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Opdracht

Het ministerie van OC&W heeft de SLO gevraagd om ANW-docenten handreikingen te bieden bij het vormgeven van het leerplan. Een projectgroep van de SLO heeft – samen met docenten – gezocht naar werkwijzers die eenvoudig in de praktijk kunnen worden ingezet. Het is gereedschap voor de docent om het werk makkelijker en efficiënter te maken. Natuurlijk is goed gekeken naar wat er al ín, vóór en dóór de dagelijkse praktijk van ANW bedacht is.

Uitgangspunten

De projectgroep Werk Wijzer met ANW heeft geprobeerd te werken vanuit de uitgangspunten:

· ANW is een levend vak. Doordat ANW 'nieuw' is, heeft het veel karakteristieken van het leven zelf. Het is dynamisch en groeit in de praktijk. Iedere ANW-docent levert zijn/haar eigen bijdragen. Het vak blijft in discussie en in ontwikkeling.

· Elke docent heeft zijn/haar eigen beginpunt en wijze van aanpak, maakt keuzes en leert ervan. Door zowel geslaagde als minder gelukte praktijkvoorbeelden, kan de docent verder komen. Door terug te blikken op de eigen ervaringen leert de docent van wat goed ging en van wat er niet goed ging. Van belang is: uitwisselen met collega's, open zijn over de eigen beroepspraktijk en feedback vragen bij leerlingen zelf. Het zijn allemaal kenmerken van een lerende praktijk. 

· Het examenprogramma biedt veel ruimte voor invulling door de school, de docent en de leerlingen. Die ruimte is ook nodig in deze fase van ontwikkeling. Gebruik die ruimte in het belang van de ontwikkeling van het vak zelf en ook ten dienste van de leerlingen, de school en de docent. Aldus groeit er mét en vóór leerlingen een leerplan ANW dat algehele bijval vindt.

Aanpak

De werkwijzers zijn ontwikkeld samen met docenten in de lespraktijk. De meeste suggesties die worden gedaan, zijn uitgeprobeerd in de klas. Daarnaast heeft een aantal docenten in een veldadviseringsbijeenkomst commentaar gegeven op de gehele conceptversie. De reflecties van docenten en leerlingen hebben geleid tot bijgestelde verbeterde versies.

De werkwijzers zijn instrumenten in ontwikkeling. Door publicatie wordt een verdere ontwikkeling gestimuleerd. Ze zijn verkrijgbaar langs digitale weg (internet) en op papier (boekvorm). De reflecties en ervaringen van leerlingen en docenten horen hierbij!

De namen van de docenten en leden van de projectgroep zijn in het colofon vermeld. Reacties over ervaringen met de werkwijzers zijn van harte welkom. Deze reacties komen ter kennisname van de ANW collega-docenten. Zo ontstaat een levend en lerend stuk gereedschap voor ontwikkeling van ANW-docenten en het ANW-leerplan. 

Implementatie en vervolg

Het is de bedoeling dat op sectiebijeenkomsten, kringbijeenkomsten, conferenties, en andere bijeenkomsten van ANW-docenten de toepassing van de werkwijzers in de lespraktijk onder de aandacht komt. 

Agnes Legierse

Projectleider Werk Wijzer met ANW
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Inleiding

ANW, een vak apart

Bij ANW gaat het erom dat leerlingen met natuurwetenschappelijke informatie kunnen omgaan, afgewogen keuzes kunnen maken en mee kunnen praten in discussies.

ANW is een nieuw vak. Het is voortdurend in ontwikkeling. Iedere ANW-docent levert daaraan samen met leerlingen zijn/haar bijdrage. 

Centraal staan de vragen:

– Hoe komt natuurwetenschappelijke kennis tot stand?

– Hoe wordt natuurwetenschappelijke kennis gebruikt?

– Hoe weet je of iets waar is?

– Hoe beïnvloeden samenleving en natuurwetenschappen elkaar?

– Wat is je mening over bepaalde toepassingen van natuurwetenschappen? 

– Mag alles wat kan?

De natuurwetenschappelijke vakinhoud is ondersteunend en kan wisselen. Aansluiten bij de actualiteit is belangrijk. 

Tijd en energie effectief inzetten is een noodzaak.

Beperkte tijd

ANW kent een schoolexamen. Dat biedt mogelijkheden. Zorg er dan wel voor dat het PTA en studiewijzers geen knellend keurslijf worden. Stel PTA en studiewijzers zo op dat ze een flexibel kader bieden. Wellicht is het aan te bevelen om het PTA via domeinen in plaats van via hoofdstukken in te delen.

Doel van de werkwijzers - aandachtpunten

De werkwijzers bieden docenten de mogelijkheid om nieuwe vormen uit te proberen in de organisatie, de omgang met leerstofinhouden en de toepassing van werkvormen. Elke werkwijzer bevat een of meer van onderstaande aandachtspunten:

· Versterken van de interactie met de leerlingen om zó, meer samen, vorm te geven aan het onderwijs in ANW. (In de teksten op internet weergegeven als: versterken van interactie met leerlingen.)
· Beter benutten van de interactie met vakcollega’s om zó op een effectievere manier om te gaan met tijd, energie en creativiteit. Profiteer van de ervaringen van collega's. (In de teksten op internet weergegeven als: interactie met vakcollega's) 
· Meer zicht krijgen op het eigene van het vak ANW tegen de achtergrond van het eigen monovak. (In de teksten op internet weergegeven als: zicht krijgen op het eigene van ANW) 
· Zorgen dat de docent minder belast wordt. Gebruik de kansen die het leerboek biedt beter, en laat het leerboek geen keurslijf zijn. Geef de effecten van het eigen werk en het werk van leerlingen meer kansen. (In de teksten op internet weergegeven als: docent wordt minder belast) 
Werkwijzers inzetten

Bij sommige leeswijzers ligt het zwaartepunt bij een van de aandachtspunten. De meeste werkwijzers bieden een mengvorm van de aandachtspunten. 

De ene docent is meer ervaren in het vormgeven van 'ANW-achtige' lessen dan de andere. Bij de werkwijzers op internet is de moeilijkheidgraad aangegeven: 

· moeilijkheidsgraad 1 = gemakkelijk

· moeilijkheidsgraad 2 = iets moeilijk 

· moeilijkheidsgraad 3 = voor de docent die veel ervaring heeft met andersoortige werkvormen.

We hopen dat elke ANW-docent in de werkwijzers iets vindt dat bij hem/haar past; dat er daarbij voldoende ruimte is voor eigen inzicht en dat er winst en voordeel worden behaald. We stellen het op prijs wanneer ANW-docenten hun leerervaringen willen delen.

Uitwerkingen op internetsite

Een aantal werkwijzers heeft vanuit de lespraktijk concrete voorbeelden, werkbladen voor leerlingen, reflecties opgeleverd. Een aantal is in deze publicatie verwerkt. Op de SLO-website is meer te vinden. En er zal in samenwerking met docenten steeds meer te vinden zijn.

De werkwijzers bevatten compacte informatie. Waar nodig is voor bepaalde werkwijzers verdiepte informatie toegevoegd op de site. En uiteraard zijn de werkwijzers zoals ze in deze publicatie staan op de site te vinden.

Voor docenten die anderen uitgebreider willen laten kennisnemen van de werkwijzers, is er concreet materiaal dat direct ingezet kan worden op werkgroepbijeenkomsten. Achtergrondinformatie over de karakteristieken van het vak ANW is ook te vinden op de site.

Vraag aan docenten

Om elkaars ervaringen te kunnen benutten, vragen we docenten om hun ervaringen, concrete voorbeelden, werkbladen, producten van leerlingen te mailen naar natuurwetenschappen@slo.nl, onder vermelding van 'bestemd voor Werk Wijzer met ANW'.

