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Een drieluik op de natuur
Achtergrond

- Het doel van het thema is de leerling zelf te laten nadenken over hun ideeën over wetenschap, natuur en milieuproblematiek. Het is een thema dat voor iedereen van belang is en dat relevante kennis levert over hoe wetenschappers hun kennis inzetten met betrekking tot het milieuvraagstuk, en hoe anderzijds het vraagstuk 'wetenschap en milieuproblematiek' filosofisch-religieus bekeken kan worden. 

Eventueel zou in de doelstelling sprake kunnen zijn van religieus engagement. Hierbij moet bijvoorbeeld gedacht worden aan leerlingen die het 'milieubeleid' op school mede vorm geven. Hier vallen ook keuzen voor de soorten koffie, thee en chocolade die op school verkocht worden onder. Het religieus engagement is evenwel geen directe, maar een nevendoelstelling van de thematiek.

(In deze docentenhandleiding is een debat opgenomen dat direct aansluit op de leerlingentekst.)

- Het aantal studielasturen is ongeveer 4. (Met debat ongeveer 6).

- De eindtermen die aan de orde komen zijn:

A7, A15-16, A33-34

B9-10

D18-19

- Wat de werkvormen en leeractiviteiten betreft is het verstandig de leerlingen veel uit te laten wisselen, en eventueel opdrachten (bijvoorbeeld 2, 4, 6) in een klassengesprek naar voren te brengen. Het maken van een affiche is een creatieve aangelegenheid, eventueel zou dat ook voor sommige (niet-creatieve) leerlingen vervangen kunnen worden door een stuk tekst.

- De beoordeling kan uiteraard geschieden naar eigen inzicht. Suggestie: voor de verkiezingsaffiche een cijfer geven, en voor het debat een cijfer.

Deze thematiek kan prima worden afgesloten met een debat, afhankelijk van tijd, interesse en niveau van de leerlingen. In de gemeenteraad staat de vraag centraal of een natuurgebied aan de rand van de stad zo moet blijven of dat er een bedrijventerrein mag komen. Het gemeenteraadsdebat is een verwerkingsopdracht waar de leerlingen de theoretische achtergronden in de praktijk kunnen proberen te brengen. Het gaat erom het ingewikkelde thema ‘duurzame ontwikkeling’ spelenderwijs concreet te maken. Het probleem van het debat wordt uitgelegd in het leerlingenmateriaal. U moet zorgen voor drie partijen die elk uit twee of drie leerlingen bestaan. Deze krijgen allemaal hun specifieke informatie voor het debat. Deze leerlingen hebben tijd nodig om het debat voor te bereiden, maar zijn daarna klaar. De andere leerlingen verdeelt u: sommigen maken een argumentatie-analyse, anderen schrijven een verslag en weer anderen (het publiek) geven een overwogen oordeel over welke partij het debat gewonnen heeft. 

- Deze handleiding bevat informatie voor leerlingen over het debat, waarin de vorm van dit debat duidelijk wordt. U kunt natuurlijk ook voor een andere vorm kiezen. De voorzitter dient goed op zijn taak voorbereid te zijn. Een voorzittersrol is niet voor alle leerlingen weggelegd, misschien kunt u dit het beste zelf doen. Bij de argumentatie-analyse kan een persoon het beste één partij (en niet alle drie tegelijk) in de gaten houden.

Leerling opdrachten

Opdracht 1: 

De verschillende woorden en begrippen zouden ook centraal op het bord geïnventariseerd kunnen worden, zodanig dat er een begrippenkaart ontstaat. 

Opdracht 2: 

Bijvoorbeeld de organisatie van de samenleving (sociologisch), het noordelijke klimaat waar het bestaan hard was en waar men dus 'harder' op zoek ging naar technieken (geografisch argument), het aanwezig zijn van gunstige mogelijkheden  voor ontwikkeling van landbouw, ertshoudende gronden (geografisch argumenten), 'gewoon' uit interesse voor de natuur, juist de afname van godsdienst waardoor mensen zelfstandiger werden, de Renaissance.

Opdracht 3:

Een andere mogelijke oorzaak dan het Christendom die voor de opkomst van natuurwetenschap en techniek in de westerse wereld heeft gezorgd is bijvoorbeeld het koude en natte klimaat waardoor mensen eerder op zoek gingen naar manieren om zich te beschermen, of het ontbreken van voldoende voedsel in deze streken, waardoor mensen ingenieuze manieren van voedsel produceren bedachten, of dat het door een combinatie van allerlei factoren komt. Tot aan het einde van de middeleeuwen liep de Westerse Wereld nou niet bepaald voorop in wetenschap en techniek.

Opdracht 4:

Vijf dingen uit je leven die luxe genoemd kunnen worden zijn bijvoorbeeld:

· Gsm: communicatietechnologie, chips

· Computer: idem

· Scooter: motortechniek

· Vakantie: hangt ervan af, het transport wel

· Kleding: fleece is gemaakt van petflessen, veel synthetische stoffen

Opdracht 5:

De belangrijkste oorzaak van de crises in de vee- en vleesindustrie. Mogelijke oplossing als jij in het Europees parlement zou zitten om daar over mee te beslissen.

Het antwoord kan verschillende kanten opgaan, van 'niet genoeg controle' tot 'een verkeerde omgang met dieren'. Afhankelijk hiervan komen er verschillende oplossingen uit de bus.

Mogelijke antwoorden: te veel dieren bij elkaar; te veel dieren in Nederland; slechte zorg voor de dieren; economische belangen.

Opdracht 6:

Let op dat elk affiche een positieve boodschap brengt en niet te moralistisch is. Opmaak en kleurgebruik van de poster moeten er samen met de tekst (en plaatjes) voor zorgen dat de poster een pakkend geheel is.

Aanvullend materiaal

Eventuele aanvullende vraag

Kun je in de bestaande huidige politieke partijen elementen herkennen van de drie partijen uit de tekst?

Informatie voor praktische opdracht

Ideeën voor praktische opdrachten

· Programma's van politieke partijen doorlichten op milieugebied (bijv. www.christenunie.nl)

· Interviews/enquêtes onder leerlingen van school over hun houding t.o.v. het milieu

· Het opzetten van een (beter) milieuzorgsysteem op school. Een opdracht in deze richting zou religieus gemotiveerd zijn. Leerlingen zouden dan op basis van wetenschappelijke kennis ('milieukunde' en 'ecologie') en hun religieuze motivatie een actie op kunnen zetten voor een beter milieuzorgsysteem op school (schoonmaakmiddelen, koffie, thee en melk). Voor actieve leerlingen die niet op hun mondje gevallen zijn zou dit een aardige invulling van de praktische opdracht kunnen zijn.

Het debat (informatie voor leerlingen)

Opdracht: In de klas wordt een debat gehouden zoals dat ook in de gemeenteraad plaatsvindt. Het debat wordt gehouden door de drie verschillende partijen. De vraag is of een natuurgebied aan de rand van de stad een bedrijventerrein mag worden. Op dit terrein zouden eventueel alleen transportbedrijven en opslagloodsen komen.

Elke partij bestaat uit drie personen. Elke partij heeft weer andere informatie. Het gaat erom dat een partij het publiek weet te overtuigen. Er moet ook een voorzitter zijn. Van de leerlingen in het publiek schrijven sommigen een stukje over de argumenten die gebruikt worden (argumentatie-analyse), anderen schrijven een stukje voor het lokale dagblad. 

Bij de docent zijn de verschillende opdrachten verkrijgbaar.

TIPS

… het voeren van een debat

Bij het voeren van een debat is het belangrijk dat je argumenten geeft, dat je goed naar elkaar luistert en respectvol met elkaar omgaat. Je kunt iemand's argumenten afkraken, maar niet de persoon zelf. Breng nooit al je argumenten tegelijk in, maar zorg ervoor dat je altijd nog wat achter de hand hebt. 

… het analyseren van argumenten

Let goed op wat echte argumenten zijn, en wat 'gezwam' eromheen is. Luister ook goed of personen zichzelf niet tegenspreken (argumentatie moet consistent zijn) en hoe er op tegenargumenten gereageerd wordt. 

… het schrijven van een journalistiek verslag

Over wat een goed verslag is, zijn de meningen natuurlijk per krant verdeeld. De een vindt sensatie geweldig, de ander legt zo'n krant meteen terzijde. Een journalistiek verslag moet in ieder geval boeiend, helder, in niet te moeilijke taal en in foutloos Nederlands geschreven worden.

Informatie voor de Freedo Partij

Het stuk grond wordt dan wel 'natuurgebied' genoemd, volgens jullie is het niet meer dan een ondergelopen weiland met een paar eenden erin. Niets bijzonders in ieder geval. Die vogels vliegen zo ergens anders naar toe. Het terrein zou ideaal zijn voor transportbedrijven, omdat het aan een belangrijke verbindingsweg grenst. Omdat er geen industrie komt (alleen transport en opslag), heeft de natuur ernaast er ook geen last van. Het zou zeer goed zijn voor de werkgelegenheid in de stad als dit bedrijventerrein er zou komen. Andere plekken zijn er volgens jullie niet, dus als het hier niet komt, loop je die werkgelegenheid mis. Dat willen jullie ten koste van alles voorkomen. Jullie verwachten op dit punt aanvaringen met De Natu Partij, maar denken dat jullie uiteindelijk de Reli Partij wel over kunnen halen met het werkgelegenheidsargument. Verzin zelf ook nog een paar goede argumenten!

Informatie voor de Natu Partij

Het bedrijventerrein zou op een prachtig natuurgebied komen, dat zelfs op de nominatielijst staat van vereniging Natuurmonumenten. Er komen heel veel watervogels voor. Behalve dat het terrein volgens jullie veel te drassig is om een bedrijventerrein te maken, vinden jullie dat hier sowieso geen bedrijven mogen komen. Naar een alternatief voor het bedrijventerrein zijn jullie niet op zoek gegaan, jullie vinden dat de concentratie bedrijven in jullie woonplaats de limiet wel heeft gehaald. Dat dat minder werkgelegenheid met zich mee zou brengen is niet zo erg; jullie woonplaats hoeft dan ook niet uit te breiden. Jullie weten dat de Freedo Partij waarschijnlijk fel voorstander zal zijn voor het plan, maar dat de Reli Partij ook wel gevoelig zal zijn voor het milieuargument. Verzin zelf ook nog een paar goede argumenten!

Informatie voor de Reli Partij

Als Reli Partij willen jullie verantwoord omgaan met de natuur, dus zo'n bedrijventerrein is niet ideaal. Jullie zijn dus op zoek gegaan naar een alternatief. Helemaal aan de andere kant van de stad, ver van de verbindingswegen, zijn een paar gewone weilanden waar volgens jullie het terrein ook zou kunnen komen. Dan houd je zowel het voordeel van de werkgelegenheid en tegelijk spaar je het natuurgebied. Jullie moeten van te voren bepalen of je uiteindelijk toch akkoord zult gaan met het voorstel het bedrijventerrein in het natuurgebied te plaatsen. De Freedo Partij zal daar ongetwijfeld op aansturen, de Natu Partij zal het beslist willen voorkomen! Bedenk goed dat jullie een tussenpositie vervullen.
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