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God 

en Evolutie

God en Evolutie
Waar gaat het over?

De inhoud van dit thema kan globaal worden weergegeven in de volgende 'concept map' (begrippenschema).


Wat ga je doen?

Je wordt naar eigen voorkeur ingedeeld in twee groepen, waarbij via een determinatietabel een keuze wordt gemaakt voor de rol van een geoloog, die je het meest aanspreekt. De twee groepen worden gevormd aan de hand van de range vanaf atheïst tot een 'persoonlijke' god. Er moet een beslissing worden genomen over een motie die de Grote Wereldkerk Vergadering aan een panel van deskundigen voorlegt. Een voorzitter leidt de vergadering en journalisten moeten een verslag van het debat geven.

Inleiding

In een modern biologieboek voor de vierde klas staat:

"Er zijn nog steeds felle discussies gaande over de manier waarop het hedendaagse leven op aarde zich heeft ontwikkeld, vanaf het begin tot heden.

Grofweg zijn er twee kampen.

In het ene kamp bevinden zich mensen die vanuit de feiten de meest aannemelijke hypothese en theorieën willen omhelzen.

In het andere kamp bevinden zich mensen die uitgaan van een goddelijke schepping en daar de op tafel liggende gegevens zo goed als het kan bij aanpassen, zodat een theorie ontstaat die niet strijdig is met de religieuze opvattingen "

Is het zo simpel? Kamp A of Kamp B?

Er zijn inderdaad keuzes voor je wereldbeeld:

· Duurt het heelal eeuwig, niet eeuwig (begin en eind) of begint en eindigt het heelal telkens opnieuw?

· Zijn de processen in het heelal altijd dezelfde, of waren er processen die nu niet meer gebeuren en zijn er processen die nu nog niet gebeurd zijn?

· Is het tempo waarin dingen gebeuren in het heelal altijd hetzelfde of zijn er periodes waarin alles sneller ging of zelfs zo snel dat je van catastrofes kunt spreken?


Maak een voorlopige keuze van je wereldbeeld:

Schrijf op welke drie keuzen je maakt in je wereldbeeld.

Eigenlijk zou je daarvoor natuurkundige argumenten moeten geven. Als je toevallig er veel van weet doe je dat in 3 zinnen.

Er zijn ook keuzes voor je godsbeeld.

· Is God zoiets als een persoon die een relatie wil hebben met mensen?

· Is God een oorsprong van alles?

· Is God alleen een naam voor het geheel van geordende natuurprocessen?

· Is er geen enkele manier waarop je het woord God kunt gebruiken?

· Is God…?


Maak een voorlopige keuze van je godsbeeld:

Schrijf op in wat voor godsbeeld je jouw godsbeeld herkent. Maak, als dat kan, het liefst gebruik van de eerste drie mogelijkheden.

Misschien denk je dat één bepaald wereldbeeld maar bij één bepaald godsbeeld past. Dat denken de schrijvers van het biologieboek ook: het is of A of B.

Bijvoorbeeld een eindig heelal met catastrofen zou dan bij een scheppergod horen. Er zijn echter genoeg wetenschappers geweest die juist een eeuwig onveranderlijk heelal precies vonden passen bij een God die zorg heeft voor zijn mensen.

Om het eens echt te ervaren wat voor keuzes er allemaal mogelijk zijn gaan we een rollenspel spelen. De rollen zijn zelfs echte mensen die bestaan hebben. Het zijn allemaal 'helden' van de geologie.

Rond 1800 was de 'heldenperiode van de geologie'. De geologie, de wetenschap van de aardkorst ontstond in die tijd. We vinden een enorme variatie aan ideeën en opvattingen over de ouderdom van de aarde, de manier waarop de aarde veranderd is, het tempo waarin dat gebeurde enz. En al die geologen hadden ook allemaal verschillende godsbeelden en verschillende gedachten over hoe hun geologische ideeën al dan niet hun godsdienstige ideeën ondersteunden. Kortom prachtig om een rollenspel te spelen. 

Met behulp van een determinatietabel gaan 10 leerlingen hun rol opzoeken. Die zoeken kamp A of kamp B op – precies zoals die geoloog toen. Misschien vinden ze wel heel onverwachte tegenstanders in hun eigen kamp en heel onverwachte medestanders bij de 'vijand'.

Eén van jullie wordt voorzitter en leidt de discussie. De andere leerlingen zijn waarnemers en journalisten.

Ondanks dat de rollen uit de 19e eeuw stammen is alles nog heel actueel. Alleen gaat het nu niet zo zeer om het ontstaan van de aarde als wel om het ontstaan van het heelal. Was er één big bang of is er een cyclus van big bangs? Waren de processen de eerste milliseconde na het ontstaan van het heelal dezelfde als nu of van andere aard? Je mag rustig in de determinatietabel en op je rolkaart in plaats van aarde heelal lezen om het actueel te maken. In plaats van geologie lees je dan kosmologie.

Aan het werk!

De 'geologen' zoeken met behulp van de determinatietabel hun rol. Daarna halen ze een rolkaartje bij de docent. Toevallig zijn het allemaal mannen. Dat doet er niet zo heel veel toe. Als je een meisje bent dan zag je er zo ongeveer uit als Mary Ann Mantell (zie figuur) die de eerste was die een dinosaurus (Iguanodon) ontdekte. William Buckland had het er maar moeilijk mee.

Met zijn allen vormen de geologen de Commissie van Deskundigen van de Grote Wereldkerk Vergadering. Er is een motie ingediend om dat 'gedoe met God en evolutie' nu eindelijk definitief te regelen. De Grote Wereldkerk Vergadering heeft de motie voorgelegd aan de Deskundigen. Die moeten adviseren of op grond van de feiten God bestaat, er evolutie is en zo ja hoe.

In de Commissie zijn twee fracties: A (het 'ene' kamp) en B (het 'andere' kamp).

Je leest je rolkaartje zorgvuldig – eventueel zoek je nog wat meer feiten over je zelf op. Leef je in in je rol. Maak gebruik van de vragen en misschien van je voorlopige antwoorden bij opdracht 1 tot en met 3.

Als je atheïst bent - die waren er niet zoveel – dan ga je naar kamp A. Als je volgens je kaartje gelooft dat er 'ergens wel een God is' (dat heet deïst) dan ga je ook naar A. Als je in een persoonlijke God gelooft, dan ga je naar B. De leerlingen van A zitten links. De leerlingen van B rechts. Je mag tijdens de discussie van 'partij' veranderen en zelfs in het midden gaan zitten als je het met niemand eens bent.

Determinatietabel

Zoek op welke opvatting over het heelal bij jou past. Als je een naam gevonden hebt ga je je rolkaartje bij de leraar halen.

1a
Het heelal is ontwikkeld tot de huidige situatie. Het heelal ziet er nu anders uit dan in het verleden. Ga door naar 4

1b
Het heelal verandert niet, maar blijft grotendeels hetzelfde. Het zijn slechts schommelingen om een evenwichtswaarde. Ga door naar 2 

2a
Er is evolutie van het leven. Die evolutie gaat naar steeds hogere wezens. Ga door naar 3.

2b
Ook de veranderingen in de wereld van de organismen zijn deel van een eeuwige cirkel van ontstaan, worden en vergaan. Je heet George Toulmin.

2c
Er is nauwelijks evolutie van levende wezens. Er is geen begin en geen einde. Je heet James Hutton of John Playfair.

3a
Het heelal en de wetten van de natuur zijn altijd dezelfde. Het milieu kan dus ook niet het ontstaan van hogere organismen zoals de mens bewerken. Je heet Charles Lyell.

3b
De natuur en haar wetten zijn voldoende om de ontwikkelingen te verklaren. Je heet Philip Henry Gosse.

4a
De veranderingen in het heelal zijn van dezelfde aard, door dezelfde natuurwetten die ook nu nog werken. Je heet Charles Kingsley of Richard Kirwan.

4b
De veranderingen in het heelal zijn plotseling en/of met andere wetmatigheden. Aan het begin van het heelal functioneerden dingen anders. Ga door naar 5.

5a
De processen die leidden tot het ontstaan van de wereld zijn andere dan die welke daarna een rol speelden. Toen het heelal eenmaal ontstaan was speelden de processen die we nu kennen een rol. Je heet Jean André De Luc.

5b
Er zijn voortdurend grote veranderingen en catastrofale gebeurtenissen, al dan niet met dezelfde natuurwetten als thans. Ga door naar 6.

6a
De natuurwetten zoals we die nu kennen hebben niet altijd zoals nu gefunctioneerd. Ook de plotselinge veranderingen zijn wetmatig. Je heet William Buckland.

6b
De plotselinge veranderingen zijn niet wetmatig. Je heet Adam Sedgwick.


Opdracht 4 voor de voorzitster/voorzitter

Lees nog eens goed waar de discussie over gaat. Deel het debat in (bijvoorbeeld: 10 minuten standpunt bepaling, 10 minuten vragen/repliek, 10 minuten tweede termijn vragen/repliek/stemming.) 

Opdracht 4 voor de geologen:

Bestudeer je rolkaart goed; bereid je voor op je rol. Zoek eventueel nog meer over je rol op internet of encyclopedie.

Opdracht 4 voor de journalisten:

Na het debat:

Maak een verslag van het debat. Doe dit als krantenstukje. Niet meer dan één getypt velletje A4. Geef daarin ook jouw mening over de uitkomst van het debat.
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Opdracht 4















































Maak een voorlopige keuze.


Schrijf op in welk 'kamp' jij je thuis voelt. Schrijf in één zin op waarom je dat vindt.
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ANW-vraag:


Hoe weet je dat iets waar is?
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