Evaluaties van twee groepen leerlingen
Door leerlingen van het Twents Carmelcollege in Oldenzaal, 2003

· Opdracht: Gaat de zon op of de zon onder:

Hallo meneer Carelsen,

 

 

Onze samenwerking verliep erg goed, we konden allemaal goed met elkaar opschieten en hebben allemaal ongeveer evenveel gedaan. Het was alleen soms lastig dat we allemaal zo ver van elkaar wonen, (Hengelo, Oldenzaal en Losser) maar gelukkig hebben we het grootste deel van de opdracht in de mediatheek op school kunnen doen.

Ik vond het fijn dat we zelf een planning konden maken van wanneer we wat gingen doen, want sommige groepen moesten elke dinsdag met het project bezig, terwijl wij zo vrij waren om dit op een andere dag te doen wanneer het niet goed uitkwam. 

Soms was het ook vervelend dat u niet bij ons op school was, omdat we als we vragen hadden alles per e-mail moesten doen. Maar het is zo ook redelijk goed gelukt.

Misschien dat voor een volgende keer de presentaties in twee keer kunnen worden gehouden omdat het superlang duurde, we hebben alleen voor de presentaties al drie uur langer op school gezeten. Maar dit zal zo ook wel weer zijn nadelen hebben. 

In ieder geval bedankt voor uw samenwerking en hulp.

 

Groeten van Martine Bentlage,



Majd Hanna,




Senem Damar,





en Nikki Frons

· Opdracht: Eigenbedrijf

Beste Frans,

Hierbij de evaluatie van groep 1 Eigen bedrijf:

We zijn zoals u waarschijnlijk ook wel weet niet al te sterk begonnen. Logboek niet op de goede manier nog niet al te veel gedaan de eerste weken etc.

Maar daar hebben we toen wel wat aan gedaan met goede samenwerking. We hebben elke keer duidelijke afspraken gemaakt over wie wanneer het logboek zou insturen, en over het werk dat moest worden gedaan. We zijn daarvoor 2 keer op verschillende plaatsen bij elkaar gekomen toen begon het dus echt op te schieten en verliep alles vrij gladjes. We hebben uiteindelijk alles ruim op tijd voor elkaar gekregen.

We vonden dit een leuke opdracht vooral omdat wij een "eigen bedrijf" mochten doen. Daar hebben wij het naar onze mening niet slecht mee getroffen. Verder vonden wij het in het begin wel vrij lastig om een logboek in te leveren. Omdat we toen nog niet echt veel hadden gedaan. Maar daar kwam wel 

verandering in. We vonden het ook wel lastig dat u er maar 1 keer in de twee weken was. We 

hadden u liever 4 weken achter elkaar gezien dan 4 keer in 8 weken dat zou misschien een keer kunnen veranderen. Verder hebben wij geen op of aanmerkingen. Wij hopen dat u ons het eindcijfer zo snel mogelijk opstuurt want daar zijn we nu wel heel erg nieuwsgierig naar.

Groeten Turi, Thomas en Yannic 4v1

