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Het project ‘ANW in katholiek en protestants christelijk voortgezet onderwijs’ is aangevraagd door het ABKO (Algemeen Bureau Katholiek Onderwijs), St. Bonaventura, de CVHO, de katholieke respectievelijk de protestants christelijke afdeling van de AOb (Algemene Onderwijsbond) en uitgevoerd onder verantwoordelijkheid van de SLO.

Dit project maakt deel uit van de groep projecten van de confessionele afdelingen van de AOb en het ABKO onder de titel ‘Identiteit in de vakkenlijn’. In deze projecten is het doel om voor scholen die dat wensen materiaal te verschaffen, waarmee de eigen religieuze identiteit van de school (RK en PC) door de vakken heen kan worden versterkt. Bovendien kan het materiaal ook worden gebruikt om op een respectvolle wijze om te gaan met andere religieuze en humanistische opvattingen.

In deze bundel gaat het om het nieuwe vak Algemene NatuurWetenschappen in de tweede fase van havo en vwo.

De doelstelling van de projecten ‘Identiteit in de vakkenlijn’ is voor dit vak heel belangrijk. 

1. Het vak Algemene NatuurWetenschappen wil de kloof tussen enerzijds de alfa-gamma-cultuur en de bètacultuur overbruggen. Dit betekent dat de beroepsbeoefenaren op HBO- en WO-niveau zich meer betrokken moeten tonen bij de cultuur waarbinnen zij níet zijn gespecialiseerd. Dit betekent meer aandacht voor bijvoorbeeld kunst, literatuur en historie bij onze toekomstige ingenieurs en wiskundigen. Het moet ook omgekeerd werken: meer aandacht voor onderwerpen als milieu, techniek en medische technologie bij onze toekomstige advocaten en taalkundigen. In deze context speelt religie een belangrijke rol.

2. De beoefening van natuurwetenschap heeft de laatste eeuwen ons mens- en wereldbeeld diepgaand beïnvloed. In de natuurwetenschappelijke schoolvakken (natuurkunde, scheikunde, biologie) wordt hieraan niet veel aandacht besteed. Met de invoering van het vak Algemene NatuurWetenschappen is dit wel het geval. In de eindtermen zijn tal van aanknopingspunten te vinden. Denk bijvoorbeeld aan ethische vragen, culturele aspecten, ingrepen in de biosfeer, evolutietheorie en ontstaan van het heelal.

3. In de beoefening van natuurwetenschap zijn uitstekende professionals gelovig of niet-gelovig. Binnen de eigen natuurwetenschappelijke discipline staan ze dicht bij elkaar. Ze zijn het met elkaar eens, waar het gaat om natuurwetenschappelijke feiten. Meer filosofisch bekeken staan ze soms ver van elkaar. 
Voor leerlingen in de bovenbouw van havo en vwo is de cognitieve natuurwetenschappelijke ontwikkeling en de ontwikkeling in geloof en levensbeschouwing, niet altijd in evenwicht. Sommigen nemen kinderlijke denkbeelden over geloofszaken mee naar de volwassenheid. Binnen het vak Algemene NatuurWetenschappen zijn mogelijkheden om in deze ontwikkelingen meer balans te brengen, door meer te leren en te discussiëren over geloof en wetenschap. Het aanbieden van meer informatie en ontwikkeling op dit punt in de lessen op school is van waarde voor de toekomstige wetenschappers, technici of economen.

4. In het vak Algemene NatuurWetenschappen komen vragen aan de orde over natuurwetenschap en samenleving, bronnen van natuurwetenschappelijke kennis en betrouwbaarheid van kennis. De moderne ontwikkeling in de natuurwetenschap roept vragen op over de plaats en de verantwoordelijkheid van de mens in onze wereld. De antwoorden op deze vragen kunnen niet alleen gevonden worden binnen de natuurwetenschap zelf. Ze zijn ook verbonden met opvattingen over levensvragen, zoals oorzaak en zin van ons bestaan.

In dit project willen we lesmateriaal leveren waarmee de docenten hun leerlingen kunnen betrekken op vragen en antwoorden in de context van geloof en natuurwetenschap. Het lesmateriaal zelf geeft hierbij niet een primaat aan bepaalde katholieke of protestants christelijke opvattingen. Er wordt ruimte gelaten aan de docent en de school om desgewenst de eigen identiteit van de school nader te profileren.

Het lesmateriaal is een kopieerbundel. De lesmaterialen voor de leerling zijn onmiddellijk bruikbaar in de klas.

We hopen dat veel docenten van scholen – zowel scholen mét als scholen zónder een religieuze identiteit – door dit materiaal worden verleid om thema’s in het vak Algemene NatuurWetenschappen óók te bekijken vanuit een religieuze optiek.

Enschede, april 2001

Twan Brouwers (SLO, projectleider)

Mieke Kapteijn (VU, voormalig voorzitter Vakontwikkelgroep Algemene NatuurWetenschappen)

Inhoud

De thema’s:

1. Natuurwetenschap en geloof: Water en Vuur?

Een verkenning van het pad dat zich bevindt tussen wetenschap en geloof. Zijn het werkelijk twee uitersten of kan de een toch niet zonder de ander?

2. Wetenschap in dienst van God

Een reden om wetenschap (hier plantkunde) te beoefenen zien we in de loop van de eeuwen veranderen. Deden we alles voor de Glorie van God en doen we nu alles voor het Welzijn van de Mens?

3. God en de evolutie

De opkomst van de geologie is de basis om de evolutietheorie te toetsen aan de invloed op de maatschappij, de natuurwetenschappelijke kennis en de interactie tussen natuurwetenschap en geloof. Is de ontkoppeling van het wereldbeeld en het godsbeeld een juiste beslissing hierin?

4. Een drieluik op de natuur

Een blik natuur of milieu opengetrokken geeft altijd de geur van: genieten van…..., onderzoeken/ beheersen van…… en zorg hebben om……… Zijn we door een hogere levenstandaard echt 'rijker' geworden en is duurzame ontwikkeling het tikje met de toverstaf voor de toekomst?

5. Techniek, de hemel op aarde?

Een duik in het verleden van onze techniek doet ons weer met beide benen op de grond staan. Hoe zou jij een technisch project de maatschappij invoeren? Waarmee word je dan opgezadeld: ethiek, commercie, normen?

6.Dat is (g)een wonder!

De wonderen zijn de wereld nog niet uit. Waar houdt voor jou religie en wetenschap op en waar begint pseudo-religie en pseudo-wetenschap?

7. Natuurrampen geven te denken

De plagen van Egypte lijken van Gods hand te komen. Komen dergelijke rampen ook nu nog voor en wat zijn oorzaken, gevolgen en zelfs oplossingen?

8. Eén bladzijde Newton

Aan de hand van aantekeningen van Newton neem je een kijk in het leven van Newton. Hoe ging hij om met de symbiose van religie en wetenschap. En hoe zou je dit zelf ervaren?
9. Galileï, het conflict

Galileï was overtuigd dat zijn ontdekking (zon in het middelpunt en niet de aarde) niet in strijd was met de religie. De kerk (wie?) dacht daar anders over. Wat is er in de loop van de jaren eigenlijk veranderd? En wat is er op dat gebied echt anders geworden?

10. Frankenstein, vroeger en nu!

Frankenstein is het monster dat werd samengesteld uit lijken van mensen. Kan wetenschap ook te ver gaan? Mogen wij zomaar aan de schepping van God 'knoeien'? Wat is eigenlijk het verschil tussen Frankenstein en Michael Jackson?

Inleiding

Christelijke cultuur en het vak Algemene NatuurWetenschappen

Christelijk onderwijs definieert zichzelf als onderwijs met een bijzondere culturele opdracht. Deze opdracht komt voort uit de grondslag van de katholieke en protestants christelijke school en verwijst naar bijbel en christelijke traditie als inspiratiebron voor onderwijs. Een katholiek en protestants christelijke school staan voor de opdracht een eigen gezicht te geven aan hun onderwijs. Dat eigen gezicht krijgt gestalte op basis van gezamenlijk gedragen keuzes. Keuzes in zowel levensbeschouwelijk, pedagogisch als onderwijskundig opzicht. Betrokkenen bij het christelijk onderwijs, onder wie leraren en leerlingen, ervaren dat niet alleen in de omgang met elkaar, in vieringen bijvoorbeeld, maar ook in het programma dat de school de leerlingen biedt. Bij het laatste kan een onderscheid worden gemaakt tussen het vak godsdienst/ levensbeschouwing en de andere vakken van het curriculum. Voor deze andere vakken biedt het project 'Identiteit in de vakkenlijn' docenten programmatische handvatten. In het materiaal dat het project aanreikt komen aspecten van christelijk geloof en cultuur, d.w.z. vragen naar zin en ethiek, in relatie tot de inhoud van het vak Algemene Natuurwetenschappen aan de orde. De initiatiefnemers van het project zijn van mening dat het alleszins te rechtvaardigen is dat christelijk onderwijs ook in een multiculturele context aandacht besteedt aan haar eigen religieuze en culturele traditie. Culturele pluriformiteit en profilering van eigen traditie(s) worden dan ook niet beschouwd als tegenovergesteld aan elkaar maar als twee kanten van een en dezelfde medaille. Dit standpunt neemt niet weg dat bij de keuze van het materiaal rekening is gehouden met de situatie van de veelkleurige katholieke en protestants christelijke school. Het materiaal past verder in de nieuwe didactische opzet van de tweede fase daar het de leerlingen gelegenheid biedt om op een zelfstandige en (inter)actieve wijze met verschillende aspecten en achtergronden van christelijke cultuur bezig te zijn.

Uitgangspunt bij de opzet van de thema's in deze lesbundel zijn de verschillende wijzen waarop wij de werkelijkheid kunnen benaderen. Er zijn met andere woorden verschillende invalshoeken. Hier gaat het met name om twee invalshoeken die in de loop van de westerse geschiedenis elkaar nog al eens hebben bevochten. We hebben het dan over de natuurwetenschappelijke en de levensbeschouwelijke invalshoek. Vanuit de natuurwetenschappelijke invalshoek worden er andere vragen aan de werkelijkheid gesteld dan vanuit de levensbeschouwelijke invalshoek. Een natuurwetenschapper probeert de relatie tussen natuurverschijnselen op het spoor te komen, te beschrijven en te verklaren en die verklaring weer in wetten vast te leggen. In de hoop op deze manier greep op de werkelijkheid te krijgen en de resultaten daarvan te gebruiken voor het welzijn van mensen. Iemand die op een levensbeschouwelijke wijze naar de natuur kijkt stelt andere vragen. Hij vraagt naar de zin van datgene wat hij daar aantreft. Hij zoekt naar een zinvolle samenhang van allerlei verschijnselen in relatie tot zichzelf en, als zijn levensbeschouwing een religieuze is, in relatie tot God, zijn Schepper. Beide invalshoeken kunnen zich in een en dezelfde persoon verenigen. We zien dat ook bij thema's in deze bundel. Iemand is dan zowel natuurwetenschapper als een gelovig christen. De antwoorden die hij krijgt op zijn natuurwetenschappelijke vragen tracht hij in samenklank te brengen met zijn zoeken naar de zinvolheid van zijn bestaan. Natuurwetenschap en geloof behoeven zich dus niet per definitie tot elkaar te verhouden als water en vuur. Er is in de bundel ook een thema uitgewerkt waarin de verhouding tussen beide wel duidelijk het karakter heeft van een conflict. Het is het thema over Galileï. Een deel van dit conflict houdt verband met het feit dat de levensbeschouwelijke taal anders van opzet is dan de (natuur)wetenschappelijke taal. De levensbeschouwelijke taal is symbolisch van aard en drukt zich uit in bijvoorbeeld verhalen, beeldspraak en rituelen. De wetenschappelijke taal daarentegen is maar voor één uitleg vatbaar en moet voor een ieder hetzelfde betekenen. Bij de levensbeschouwelijke taal gaat het om het zoeken naar een '(inter)subjectieve' waarheid. Door de levensbeschouwelijke taal nu te beschouwen als een wetenschappelijke taal kunnen er allerlei conflicten ontstaan. De bijbel wordt in dat geval ook een handboek voor kosmologie, geologie, biologie et cetera. Galileï is hier een historisch voorbeeld van.

Naast de levensbeschouwelijke invalshoek is er ook een ethische invalshoek. Bij deze invalshoek gaat het om de vraag wat goed en wat kwaad is voor de mensheid. Vaak wordt de ethische invalshoek in verband gebracht met een bepaalde levensvisie, bijvoorbeeld de christelijke. We kunnen dan spreken over een christelijke ethiek. Uitgangspunt hierbij is wat goed en wat is kwaad gezien vanuit het christelijk geloof. Bij een aantal thema's uit de bundel komt deze invalshoek uitdrukkelijk aan de orde. Voorbeelden hiervan zijn 'Techniek, de hemel op aarde?' en 'Frankenstein, vroeger en nu!'.

Er zijn christenen die erg sceptisch staan tegenover de beoefening van de Natuur Wetenschappen omdat vele beweringen uit die hoek een bedreiging zouden vormen voor het christelijk geloof. De samenstellers van deze bundel delen deze overtuiging niet. Zij proberen leerlingen juist aan te zetten tot het zoeken naar een constructieve dialoog tussen geloof en natuurwetenschap waarbij God niet als een 'Lückenbüsser' optreedt die de gaten in onze menselijke kennis mag opvullen. Met als gevolg dat hij uit het verklaarbare wordt verdrongen. De samenstellers hebben een ander vertrekpunt. Zij gaan er vanuit dat de mens tot taak heeft de in de schepping aanwezige krachten te ontdekken, te ontplooien en in dienst te stellen van anderen, dichtbij en veraf. Daartoe behoort onder meer wetenschappelijk onderzoek van en wetenschappelijke theorievorming over de natuur. Zij hopen dat door het werken met thema's uit deze bundel het de leerlingen duidelijk wordt dat zowel de levensbeschouwelijke als de natuurwetenschappelijke invalshoek recht van bestaan hebben. 

Jan van Oers

Gebruiksaanwijzing

· Opzet en taakbelasting

Bij de opzet van de thema’s is uitgegaan van een methodiek die aansluit bij het studiehuis. Leerlingen kunnen met aanwijzingen van hun docent zelf hun leerweg bepalen. We hebben er naar gestreefd de thema’s zelf niet te groot te maken (max. 8 slu), waarna er na overleg met de docent voor een bepaalde verdieping gekozen kan worden. Ook deze verdieping hebben we getracht beperkt te houden tot maximaal 8 slu. Meer precieze taakbelasting vindt u in de docentenhandleidingen van de diverse thema’s. Naast de achtergronden zijn aanwijzingen voor bijzondere werkvormen en mogelijke leerlingenantwoorden in deze docentenhandleiding aanwezig. 

De betreffende thema’s zijn ons inziens zeer geschikt om als praktische opdracht te fungeren! 

· Keuzebepaling

Leerlingen kunnen aan de hand van zowel de stukjes tekst van de inhoudsopgave als in de conceptmaps waarmee ieder thema begint hun keuze eenvoudig en overzichtelijk bepalen.

Docenten kunnen bovendien aan de hand van onderstaand schema de keuze van het thema koppelen aan de paragrafen/ hoofdstukken van de meeste bij ANW gebruikte leerboeken nl. die van SOLAR, Scala en ANW Actief.

· Kopieerbundel

Deze bundel lesmaterialen is bedoeld voor de docent. Naar believen kunnen er lesmaterialen uit worden gekopieerd voor eigen gebruik in de klas. Afhankelijk van de identiteit van de school kan de docent de lesmaterialen aanpassen, zodat de aansluiting bij de eigen opvattingen van de school wordt versterkt. De auteurs van deze bundel hebben geprobeerd hiervoor voldoende ruimte te laten. Mogelijk kunnen nieuwe initiatieven in de toekomst ertoe leiden dat docenten over lesmaterialen over ANW & Religie kunnen beschikken in digitale vorm. Eigen aanpassingen zijn dan makkelijk te maken, uitwisseling van materialen is eenvoudiger en de actualiteit kan in beeld blijven. Een voorbeeld is het project Stepnet. Hierin worden ANW-opdrachten via internet gekoppeld aan actuele krantenartikelen.

· ANW – filosofie – ethiek - religie 

De lesmaterialen zijn samengesteld met een stevig voetlicht vanuit de filosofische, ethische en religieuze optiek. Het is echter belangrijk te benadrukken dat het licht wèl moet zijn gericht op de natuurwetenschap. Bij het bewaken van het natuurwetenschappelijk gehalte van de lessen is de bevoegde docent ANW niet weg te denken. Alle lesthema’s bevinden zich in het spanningsveld levensbeschouwing / godsdienst / filosofie / natuurwetenschap. Daar het gaat om lesmateriaal voor het vak ANW is de natuurwetenschap het onderwerp; de optiek van waaruit ernaar wordt gekeken is religieus. Enkele thema’s zitten wat dichter bij de natuurwetenschap en andere wat dichter bij de religie. Sommige thema’s zouden ook uitstekend gebruikt kunnen worden voor samenwerkingsprojecten tussen verschillende schoolvakken. De eindredactie heeft op dit punt ook eerder gezocht naar pluriformiteit dan uniformiteit bij de positionering van de thema’s in dit spanningsveld.

· Nieuw vak – nieuwe methodes

Algemene Natuurwetenschappen is nog een nieuw vak. Er zijn ook veel nieuwe methoden voor op de markt. In dit project hebben we geen aansluiting gezocht bij een bestaande methode. We zijn er van uitgegaan dat er in deze kopieerbundel ruimte moet zijn voor lesmaterialen met een zekere pluriformiteit m.b.t. didactiek en vormgeving. Een pluriformiteit die vergelijkbaar is met de veelsoortigheid van bestaande methoden. Het is in onze ogen van belang om het nieuwe vak ANW ook te zien als een levend vak in ontwikkeling; daarbij past een strak opgelegd stramien niet. Een zekere bescheidenheid m.b.t. de vraag wat er in de klassen van vwo en havo mogelijk is op het punt van reflectie op het beoefenen van natuurwetenschap is op zijn plaats.

Te hopen is dat de kopieerbundel ook de auteurs van de educatieve uitgeverijen zal inspireren bij het introduceren van religieuze gezichtspunten in de methodes.

· ANW & Religie: het terrein in kaart

De grondslag van de kopieerbundel wordt gevormd door een concept map die bij de start van het project het terrein kaart bracht. Deze concept map is afgedrukt op de volgende pagina. De auteurs van de thema’s hebben de concept map gebruikt om de verschillende aspecten van een thema in beeld te brengen: doel, werkvorm, dimensie, thematiek etc. Op deze wijze hebben we ervoor gezorgd dat de verschillende thema’s ook verschillende gezichtspunten naar voren zouden brengen vanuit verschillende invalshoeken.

Ook binnen de lesmaterialen is gebruik gemaakt van de techniek van concept mapping om leerlingen in een oogopslag inzicht te geven in de inhoud van een thema. Een concept map is vaak geschikt voor een brainstormfase tijdens een les, of juist bij een samenvatting. Soms kan een concept map dienen ter vervanging van enkele pagina’s ‘lineaire tekst’. Overigens is concept mapping niet voor alle leerlingen handig. Sommigen kunnen er niet zoveel mee. Toch kan ook juist voor hen de confrontatie met deze werkvorm helpen bij de ontwikkeling. 

In de tekst van deze gebruiksaanwijzing is in tekstvorm nog nader ingegaan op bepaalde aspecten uit deze concept map.

· Religieuze emancipatie

Bij het werken aan de thema’s hebben we gemerkt dat sommige hoogopgeleiden, in de wetenschap hun geloof weliswaar hebben behouden, maar niet meer verder hebben ontwikkeld na de kindertijd. Ze voelen zich op hun gemak in de wetenschap en in de kerk. Tussen beide gaapt een kloof waarin nauwelijks vragen worden gesteld.

Met dit project willen we een bijdrage leveren aan – wat we genoemd hebben – de religieuze emancipatie. Juist in het spanningsveld van religie en natuurwetenschap is het leren stellen van vragen belangrijker dan het bouwen van scheidsmuren en het optrekken van twee gescheiden werelden.

· Religieus engagement

Het hoogste doel dat bereikt kan worden met de lesmaterialen is het religieuze engagement. De leerlingen leren dan niet alleen over religie en natuurwetenschap maar ze stellen hun ontwikkeling ook weer in dienst van de religieuze drijfveren. Het is heel goed mogelijk om een lesthema hiervoor binnen de school aan de orde te stellen. Bijvoorbeeld het thema Natuurrampen geven te denken kan een actie van de school flankeren waarbij geld wordt ingezameld voor slachtoffers van natuurgeweld. Ook zou een thema als Dat is (g)een wonder gebruikt kunnen worden bij de opzet van een kerstviering binnen de school.

· Caleidoscoop

In onze multiculturele maatschappij is het belangrijk voor alle scholen om meer aandacht te besteden aan de veelheid van opvattingen vanuit religieuze of humanistische hoek. Het zou prachtig zijn als er op termijn ook een bundel zou bestaan waarin niet alleen het katholieke en protestants christelijke geloof zijn belicht; ook het hele palet van religiositeit en humanisme, zoals we dat momenteel op onze scholen aantreffen, zou vertegenwoordigd moeten zijn. Binnen onze projectopdracht hebben we onvoldoende ruimte gevonden om hieraan te werken. Wel hebben we ervaren dat er mooie kansen liggen in die richting voor het onderwijs in ANW.

· De lerende docent

Voor veel docenten is het niet eenvoudig om het brede vak Algemene Natuur Wetenschappen te geven. Het is vrijwel niet mogelijk om de benodigde kennis en vaardigheden in een persoon te verenigen. Het gaat dan om kennis van de biologie, natuurkunde, scheikunde, sterrenkunde, fysische geografie, filosofie, ethiek, religie, historie,… 

TIP 1: Het is daarom van belang om de docentenrol aan te passen. De docent is niet meer steeds bij alle vragen degene die de antwoorden klaar heeft. Benadruk steeds dat het stellen van goede vragen belangrijker is dan het geven van juiste antwoorden. Deze houding is voor veel docenten nieuw en niet voor iedereen even gemakkelijk. 

We realiseren ons dat het aan de orde stellen van religieus getinte thema’s een extra moeilijkheid is voor docenten die dat minder gewend zijn en op scholen waar ook de leerlingen minder ermee bekend zijn. Leraren hebben met hun leerlingen in feite de taal nog niet ingeoefend die het mogelijk maakt om over geloof te praten. Zeker natuurwetenschappelijke docenten zijn daarmee niet zo vertrouwd. 

TIP 2: In sommige situaties is het te adviseren binnen de school contacten te leggen met docenten die al langer ervaring hebben met het bespreken van religieuze thema’s.

Voelt het als glad ijs dan volgen hier nog twee goede tips: 

TIP 3: Start met een thema waar een religieuze optiek (schijnbaar) minder naar voren komt (bijvoorbeeld Frankenstein). Doe daar de eerste ervaringen mee op en probeer hoe het lukt om de ethische vragen in geloofsperspectief te plaatsen. Hiervan leert de docent en de leerling.

TIP 4: Een andere manier om de eerste stap op deze weg wat makkelijker te maken is de leerlingen in groepjes een thema te laten kiezen uit de bundel. Ze kunnen er aan werken in de vorm van een praktische opdracht. In de begeleidingsrol kan de docent zo ook de eerste ervaringen opdoen.
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VWO
	Suggestie

Waar in ANW Actief?

	1. Natuurwetenschap en geloof: Water en Vuur?
	Hoofdstuk 5v

De onderzoeker
	opdr. A

blz.53
	opdr. A

blz.53
	H 1

	2. Wetenschap in dienst van God
	Hoofdstuk 3hv

Gezondheid en ziekte
	opdr. 10

blz. 60
	opdr. E

blz.55
	H 4

	3. God en evolutie
	Hoofdstuk 10v

Wentelend wereldbeeld
	opdr. 11

blz. 113
	opdr. 1

blz. 55
	H 23

	4. Een drieluik op de natuur
	Hoofdstuk 7h, 8v

Leven op aarde
	opdr. 15k

blz. 76
	opdr. 16k blz.81
	H 24 t/m 30, 36

	5. Techniek, de hemel op aarde?
	Hoofdstuk 2hv

Techniek
	opdr. 5k

blz.82
	opdr. 13k

blz.107
	H 8

	6. Dat is (g)een wonder!
	Hoofdstuk 10v

Wentelend wereldbeeld
	opdr.. 18kg

blz. 25
	opdr. 13k

blz. 80
	 H 60

blz.224

	7. Natuurrampen geven te denken!
	Hoofdstuk 7h, 8v

Leven op aarde
	par 1.2
	par 1.2
	H 9/ H 28

	8. Eén bladzijde Newton
	Hoofdstuk 5v

De onderzoeker
	opdr. 11

blz. 85
	opdr. 16k

blz.205
	H 56

	9. Galilëi, het conflict tussen de kerk en wetenschap.
	Hoofdstuk 6h, 7v

Het zonnestelsel (en heelal)

Hoofdstuk 10v

Wentelend wereldbeeld


	opdr.1/4

blz. 194
	opdr. 29/31

blz.196

opdr..3

blz.203
	H 54

	10. Frankenstein, vroeger en nu!
	Hoofdstuk 8h, 9v

Geheimtaal van het leven
	opdr. 13kg

blz. 87
	opdr. 5k

blz. 87
	H 17














































































































