Natuur-weten-schap en Geloof

Natuurwetenschap en Geloof: Water en Vuur?
Achtergrond

- Het doel van dit lesthema is de leerling weerbaar te maken tegen naïeve denkbeelden over geloof, wetenschap en de relatie tussen geloof en wetenschap. 

Het thema is geschikt om als eerste gekozen te worden uit deze bundel. De deur wordt als het ware geopend naar de overige thema’s. Dit thema is ook het meest algemeen in het spanningsveld van natuurwetenschap en religie. Overwogen kan worden om na uitvoering van dit thema leerlingen in de gelegenheid te stellen om bepaalde andere thema’s te kiezen als vervolg in de vorm van een praktische opdracht.

- De benodigde studielast bedraagt 5-10 slu.

- De eindtermen die op dit thema betrekking hebben zijn: A1-2, A4-7, A11-12, B3-4 en B8

- De centrale vraagstelling is: hoe kun je nagaan wat 'waar' is? Kunnen verschillende waarheden naast elkaar bestaan of sluiten ze elkaar uit?

De leerlingen verwerken de stof door de opdrachten te maken. Ze interviewen een wetenschapper over geloof en wetenschap. In de docentenhandreiking wordt ook een additionele suggestie gedaan om leerlingen in de vorm van een spel, een beroemde wetenschapper uit het verleden te laten interviewen. Laat de leerlingen bij het maken van de opdrachten veel samenwerken. Hierbij wordt soms de werkvorm Denken, Delen, Uitwisselen ingezet. Eventueel een klassengesprek of ‘Socratisch gesprek’, waarin gezamenlijk een antwoord wordt gezocht op de vraag: kunnen wetenschap en geloof samengaan?

Onder een ‘Socratisch gesprek’ wordt een gesprekstechniek verstaan waarbij de docent voornamelijk vragen stelt. Hebben leerlingen een vraag van een antwoord voorzien dan vraagt de docent door (toespitsen). Hierbij wordt goed op de volgende spelregel gelet: het eerder door de leerlingen gegeven antwoord beperkt de antwoordruimte van de opvolgende vraag. Het ‘Socratisch gesprek’ is bijvoorbeeld heel geschikt bij een ethische discussie. De eerste vraag is zo geformuleerd dat leerlingen makkelijk JA zeggen. Daarna worden ze met hun JA op een toespitsing gebracht die twijfel oproept….

- De beoordeling moet door de docent zelf worden bepaald. Het is belangrijk hierover ook van meet af aan duidelijk te zijn. 

Bijvoorbeeld wordt afgesproken: voer de opdrachten uit in de klas. Daarna de opdracht interview voor een cijfer. Lever een verslag in van het interview (5 punten te verdienen) en lever de vragen in die je tevoren had gemaakt (5 punten te verdienen).

Leerlingantwoorden

Opdracht 1

Leerlingen geven hier hun eigen mening. Let vooral op het argument.

Mogelijke woorden bij het ovale gebied zijn: alles, het heelal, de mens, de schepping, de cultuur. Let ook weer op het argument. De representatie in dit soort cirkels lokt de argumentatie uit: het ovaal moet zowel de natuurwetenschap bevatten als het geloof. Hieraan voldoet de cultuur.

Opdracht 2 t/m 5

Ook hier gaat het weer om een eigen mening. Als leerlingen in tweetallen tot een akkoord komen is dat goed. Als ze er niet uitkomen kunnen daar ook weer hele goede redenen onder liggen. Ons advies is om hier niet een uniformering van antwoorden na te streven.

Opdracht 6

Interviewopdracht (huiswerk).

Opdracht 7

Actuele punten zijn uit de kranten te halen. Denkbeelden uit de natuurwetenschap die kunnen conflicteren zijn denkbeelden die in science fiction-verhalen worden uitgewerkt: tot leven wekken, reizen in de tijd, andere beschavingen,…. De komende jaren zullen toepassingen van natuurwetenschap bij gentechnologie, kloneren, en voorspellende geneeskunde op de agenda blijven staan. Denk ook aan de stamcellen die kunnen worden ingezet als medicijn of bij transplantaties. Ook mogen we rekenen op steeds weer actuele kwesties.

Opdracht 8

Gebruik de reacties van de leerlingen bij deze evaluatieve vraag op twee manieren: 

-in gesprek met de leerlingen kan zo het reflectievermogen van de leerlingen op het eigen leren worden verbeterd

-voor de eigen reflectie van de docent om te komen tot verdere verbeteringen in deze les en professionele groei.

Aanvullend materiaal:

Eventuele extra opdrachten 

1. 'De tien geboden van de wetenschap' is natuurlijk afgekeken van de Bijbel, waarin God zijn tien geboden voor de mensen presenteert. Zoek in de Bijbel (Exodus 20) de tien geboden op en vergelijk deze met de tien geboden van de wetenschap. Welke regels vind je het meest vanzelfsprekend?

2. Stel dat Davies zou zeggen dat het niet meer dan logisch is dat hij kiest voor het verstand. Wat voor soort redenering zou hij dan maken? Waarom? 
(antwoord: cirkelredenering. Hij gaat al van zijn ver​stand/de logica uit om te zeggen dat het verstand/de logica het beste is om voor te kiezen.)

3. Interviewen van een beroemde wetenschapper
Een aantal leerlingen zou in tweetallen een wetenschapper kunnen bestude​ren en dat in een soort rollenspel presenteren, bijvoorbeeld: één leerling 'gaat terug in de tijd' als journalist die een andere leerling als wetenschapper interviewt. 
Informatie voor hun stukje kunnen ze bijvoorbeeld uit een encyclopedie halen. Geschikte wetenschappers zijn: Galileo, Blaise Pascal, Albert Einstein, Isaac Newton, Johannes Kepler. (Deze laatste is voor leerlingen waarschijnlijk onbekend, maar is een prachtig voorbeeld van hoe een astronoom overtuigd was van de geometrische (goddelijke) opbouw van ons zonnestelsel).

4. Suggestie voor Praktische Opdracht
Een leerling of een groepje zou het denken en werken van een wetenschapper op het terrein van wetenschap en geloof in een werkstuk of poster kunnen vormgeven.
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