A2: Dat is (g)een wonder

Inleiding
Druk op de schakelaar en het wordt licht.

Trap tegen een bal en de bal gaat bewegen.

Dingen die natuurwetenschappelijk kunnen worden verklaard of voorspeld noemen we meestal geen wonderen. Staat de wetenschap met de mond vol tanden als er plotseling iets geheel onverwachts gebeurt, dan spreken we meestal wel van een wonder. 

Een medisch onoplosbare verlamming wordt genezen tijdens een healing.Een onvoldoend cijfer wordt door een gebed in een voldoende veranderd; zonder ingrijpen van de mens. Dat zou een wonder zijn!

Soms komt er achteraf een verklaring of er komt een wetenschappelijk bewijs dat het ‘wonder niet heeft plaats gevonden’; er bleek sprake van bedrog. 

Je leest ook in kranten over mensen die munt willen slaan uit goedgelovigheid. Een Mariabeeld laten huilen…. Het is te maken! Bewijzen dat kerkelijke mensen ouder worden….het is te publiceren.
Opdracht
In deze opdracht gaan jullie het veld verkennen tussen wetenschap, religie en wonderen. Eerst doen jullie gezamenlijk twee oriëntatieopdrachten. De eerste is een “landkaart maken”over: Waar sta(an) jij (jullie)….. als het over wonderen gaat (zie bijlage 1) en de tweede gaat over wonderverhalen en natuurwetenschappen (zie bijlage 2). Daarna ga je gezamenlijk een conceptmap maken over dit onderwerp (zie bijlage 3). Vervolgens voer je nog 3 opdrachten uit (zie bijlage 4) die gaan over: 
· Zoek zelf nog 3 “wonderen” uit de natuurwetenschap en maak hiervan een flyer
· Maak een Loesje poster over wonderen

· Voer een aantal goocheltrucs zelf uit of maak een verslag over illusionisten

Je eindproduct is naar keuze een verzameling van alle uitgevoerde opdrachten of een uitwerking hiervan in een posterpresentatie.
Stappenplan
Zie opdrachtbeschrijving

Bronnen

Zie de 4 bijlagen 

· Klein en groot, Govert Schilling

· Ant-woord, Edu Actief

· Het leven van Marie Curie

· A guide to science and belief, Michael Poole

· Je vertrouwen is je redding, Seef Konijn
· De bijbel(?)
Beoordeling
Je wordt beoordeeld op:

- persoonlijke inzet (zoals zelfstandigheid, planning, inbreng in het groepswerk)

25%

- logboek (o.a. planning)








25%

- de kwaliteit van het eindproduct







50%
Conclusie/Evaluatie

Onafhankelijk van je eindproduct lever je naast je plan van aanpak, bijgehouden logboek een korte conclusie of evaluatie in. Daarin staat aangegeven:

· Hoe jullie samenwerking is verlopen en hoe die eventueel beter zou kunnen 

· Wat je goed/prettig aan deze opdracht vond 

· Wat je aan deze opdracht zouden willen/ kunnen verbeteren

· Eventuele suggesties voor verdere ontwikkeling van deze opdracht

Bijlage 1: Waar sta je zelf

Oriëntatieopdracht 1:

Uitleg: Midden op het werkblad staat een vraag: wat is een ‘wonder’? Vanuit het midden zijn er sectoren met stellingen. Ben je het met een stelling absoluut niet eens, dan geef je hem gewicht 0. Ben je het met een stelling absoluut helemaal eens, dan geef je die stelling een 5. Je kunt ook een aantal punten geven tussen 0 en 5. Je mag maximaal 30 punten uitdelen.
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· Kleur het thermometertje met het aantal punten :

· Teken een achthoek die jouw standpunt in beeld brengt

· Je geeft veel punten als je de stelling ook erg belangrijk vindt. 
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Bijlage 2

Oriëntatieopdracht 2:

Waren er in jouw leven momenten die adembenemend waren? Wat was het meest ongelooflijke dat je meemaakte? Wanneer voelde je jezelf enorm groot, of juist klein in deze wereld?

Hier een paar voorbeelden

Uit de bijbel

· Mozes liep met zijn onderdrukte volk door de Rode Zee en het water verschafte doorgang. Een teken van God [Exodus 14]

· Jezus veranderde op een bruiloft water in wijn [Johannes 2,1-11]

· Jezus liep over het water [Matteüs 14,22-33]

· Jezus beval de storm te gaan liggen [Matteüs 8,23-27]

· Jezus genas een blinde [Marcus 8,22-26]

· Jezus liet Lazarus opstaan uit de dood [Johannes 11,1-44]

· Jezus genas een verlamde [Marcus 2]

Uit het leven

· Zonder een schrammetje stapte ze uit het autowrak

· Een parkeerplaats in Zuid Afrika, willekeurige dag en tijd… Stapt mijn collega in mijn richting..??

· Na de healing bij Yomanda is de levensbedreigende ziekte van een opgegeven familielid ten goede gekeerd…

· Als ik me aan de astrologische adviezen uit de Libelle houd ben ik zekerder van mijn zaak…

Wonderen zijn schitterend

Veel mensen vinden wonderverhalen prachtig. Het maakt hierbij niet voor iedereen uit of de verhalen waar-gebeurd zijn of dat ze meer gezien moeten worden als metafoor. Anderen maakt dit wel degelijk uit. Wie een wonder ziet als een rechtstreeks ingrijpen van God, wil niet horen van pogingen om een wonder natuurwetenschappelijk te verklaren. Ze vinden dat een ontluistering. 

Ontluisteren betekent letterlijk 'van zijn luister beroven'. Het woord 'luister' heeft daarbij de betekenis van glans, schittering, glorie, stralende schoonheid,…
Denken we over wonderen, dan kunnen deze voor sommige gelovigen ontluisterd worden. Het hangt er vanaf hoe jij staat ten opzichte van wonderen.

· De ontluistering kan ook een ontmythologisering zijn: ontdoen van het mythische. Als bij wonderverhalen het wonder wordt betwijfeld of ontkend, kan de boodschap van het wonderverhaal soms moeilijker te vinden zijn. In dat geval kan de godsdienstige beleving van mensen worden aangetast. Ook hier geldt weer: hoe sta je zelf in werkblad 1. 
Wie bijvoorbeeld overtuigd is dat 'wonderen niet bestaan', zal weinig ontluistering of ontmythologisering ervaren als blijkt dat een simpel gegeven de wonderbeleving kan vertalen naar een reproduceerbare natuurwetenschappelijke wetmatigheid. Voor wie een wonder 'een teken is van boven' kan ontluistering of ontmythologisering diepere lagen treffen van de religieuze beleving
Wonderen en natuurwetenschappers.

Welke positie jezelf inneemt, je klas of je school, over zaken als geloof en wetenschap, maakt niet uit voor het belang van de volgende stellingen:

· ieder mens moet proberen om respectvol om te gaan met religie en met wetenschap, 

· natuurwetenschappelijke scholing hoeft religieuze beleving niet in de weg te staan.

Bedenk dat het een misverstand is dat natuurwetenschap 'over de werkelijkheid gaat'. Ook is de gedachte dat geloof en wetenschap los van elkaar staan aanvechtbaar. Is het niet zo dat ook een wetenschapper geloofspunten heeft in de wetenschapsbeoefening. 

De wetenschapper gelooft bijvoorbeeld:

· dat er een wereld bestaat die bestudeerd kan worden;

· dat de wereld geordend is;

· dat de wereld begrijpbaar is voor mensen;

· dat de wereld uniform is.

Dit zijn aannamen die vooraf gaan aan de mogelijkheid om wetenschap te beoefenen.

Wetenschappers die zouden beweren dat wonderen niet kunnen gebeuren, doen een uitspraak die niet wetenschappelijk valide is. De uitspraak berust op een geloof. Beweren dat wonderen wel kunnen gebeuren is evenzeer een geloof.

Wonderverhalen

De wonderverhalen uit de bijbel zouden ook te maken kunnen hebben met het vertellen over de indrukwekkendheid van een persoon: met een stok slaan op een rots waar vervolgens water uitkomt? Een wichelroedeloper zou het misschien wel na kunnen doen. Over het water lopen is makkelijk zat als je het goed voorbereidt: een loopweg van gaas, een surfplank, drijflichamen onder je schoenen en veel oefening.

Een blinde genezen? Misschien had die troebele lenzen. Dat is in een geoefende handomdraai geregeld! Er zijn volkeren bekend waar de medicijnman tot dergelijke ingrepen in staat is.

Het is ook leuk om op een feest de gasten te trakteren op water uit een dure fles met een mooi etiket. Men zal je drank prijzen. Het lukt vooral als jij zorgt dat het ook echt gezellig is! Trouwens doen niet sommige horecabedrijven deze truc? Een Spa Blauw voor meneer en een Spa Reine voor mevrouw? Kraan open en klaar.Stemmen horen in je hoofd alsof je wordt toegesproken … wie niet?

Heel onmogelijk lijkt het wel om iemand als Lazarus na enkele dagen dood terug te brengen in het leven… Maar ja, David Berglas (een beroemde illusionist uit de zeventiger jaren) had het gekund: een levende moet een dode suggereren, dat is de kunst. De feitelijke truc speelt zich af bij de begrafenis, want dan wordt er nog niet zo opgelet! Daarna is het alleen maar scoren!
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In het blad 3-D bulletin Nr 98 van september 1989 van de Nederlandse Vereniging voor Stereofotografie wordt verhaald over een profane duiding van een Bijbels wonder. De stereoscopische vereniging ziet dit bijbels wonderverhaal tevens als de 'oudst bekende kennisgeving van stereoscopie'. 

Het licht dat Jezus bracht

	'En zij kwamen te Bethsáïda. En zij brachten een blinde tot Hem en smeekten Hem dezen aan te raken. En hij vatte de blinde bij de hand en bracht hem buiten het dorp, en Hij spuwde in zijn ogen, legde hem de handen op en vroeg hem: 'Ziet gij iets?' En hij zag op en zeide: 'Ik zie de mensen, want ik zie hen als bomen wandelen.' Vervolgens legde Hij weder de handen op zijn ogen, en hij zag duidelijk en was hersteld. En hij zag voortaan alles scherp.'




Tot zover Marcus 8:22-26 in de vertaling van het Nederlands Bijbelgenootschap. Van de zes verhalen over het genezen van blinden door Jezus spreekt dit het sterkst tot de verbeelding. Kan een blinde na twee handopleggingen weer ogenblikkelijk scherp zien? Hoe letterlijk mogen zulke verhalen genomen worden?

Het probleem bij de wonderverhalen in het Nieuwe Testament is dat theologen een wonder definiëren als een bovennatuurlijke gebeurtenis. Moderne mensen, en theologen horen daar ook bij, verwerpen wonderen als strijdig met onze natuurwetenschappelijke kennis. Daarom heeft gangbare tekstuitleg hulp gezocht bij literaire oplossingen. Thans worden de wonderverhalen uit de evangeliën in samenhang met andere bijbelse wonderverhalen gelezen.

Maar dat neemt niet weg, dat de zeer oude getuigenis uit de Handelingen der Apostelen over Jezus' machtige daden, wonderen en tekenen ook voor ons niet slechts metaforische of literaire waarde heeft. Er zijn inderdaad genezingen door Jezus verricht. Dit verhaal over de blinde te Bethsáïda krijgt een nieuwe en geloofwaardige betekenis als we Jezus' reputatie als genezer letterlijk nemen. De details zijn zo treffend dat de schrijver weet gehad kan hebben van manuele oogheelkunst. Duwde Jezus Christus de beide troebele lenzen één voor één opzij bij een blinde die zo bijziend was dat deze direct scherp zag.

Bij ouderdomsstaar, ook nu nog oorzaak nummer één van blindheid in de wereld, zijn de ophangvezeltjes van de troebele lens zo zwak, en is het glasachtig lichaam achter de lens zo vloeibaar, dat zo'n lens gemakkelijk met de duim naar achteren en naar onderen geduwd kan worden (het zogenaamde manuele couchen, spreek uit koutsjen). De lens blijft werkeloos onder in de oogbol liggen, schermt de pupil niet langer af en het licht kan weer op het netvlies vallen. Couchen met een naald, de zogenaamde staarsteek, werd al enkele eeuwen voor Christus beschreven in India en is via het nabije Oosten, Noord-Afrika en Spanje in Europa terechtgekomen. In Nigeria wordt het manuele couchen heden ten dage nog toegepast. 

Dat de blinde van Bethsáïda mensen als bomen zo groot zag, is vanuit de fysiologische optica te verklaren. Een sterk bijziende ziet na het wegduwen van zijn troebele lens de wereld bijna twee keer zo groot. Het scherpe zien daarna is ook te begrijpen (zie kader).

Ook nu heeft een sterk bijziende na staarbehandeling geen staarbril of kunstlens nodig om scherp te kunnen zien. Misschien dat de wonderlijke genezing dus neerkwam op het manueel couchen van de blinde van Bethsáïda. Het merkwaardige van die tekstuitleg is dat die tot nog toe nooit eerder is geopperd. Voorzover ons bekend althans.

P.v. Andel, G.H. van der Heijde, E. Kimman, S.J. en J.G. F. Worst.

(Bron: NRC, 20-12-'88), bijlage 'Wetenschap en. Onderwijs').
Bijlage 3:

Maak een eigen woordschema rond het woord wonderen. Doe dat door kaartjes op een flap te plakken en ze vervolgens met pijlen in verbinding te brengen. Je mag nu bij de pijlen ook nog extra woorden zetten (bijvoorbeeld: 'is',  'heeft te maken met', 'het gaat om', enzovoort). De kaartjes kun je knippen uit de lijst hieronder. Je kunt ook nieuwe kaartjes zelf schrijven. Schrijf een korte reflectie op je werk en je leerresultaten bij de uitvoering van deze orrientatie. Schrijf die reflectie op de achterkant van je 'concept map'

	WONDER
	TEKEN VAN GOD
	STRIJDIG MET DE NATUURWETTEN
	NIET TE VERKLAREN


	TREKKEN DE AANDACHT

	VERKLAREN 


	HOE?
	WAAROM?
	LEEFWERELD
	TRUCS

	TOEVAL


	CHAOS
	ILLUSIE
	GELOOF
	BETOVERING

	BIJBEL


	EIGENTIJDS
	LOURDES


	………………
	………………

	WONDEREN VAN JEZUS
	WONDEREN VAN MOSES
	RELIGIE
	'STERKE' VERHALEN


	METAFOREN


Bijlage 4

1.
Wonderen der natuurwetenschap

In de (tweedehands) boekhandels zijn tal van natuurwetenschappelijke werken te vinden met boektitels als:

· wonderen van de natuurwetenschap

· wonderen ven het heelal

· wonderen van de materie

· wonderbare energie

· wonder van leven

· wonderen van techniek

· de zeven wonderen van de wereld

Hieruit blijkt dat veel natuurwetenschappers hun vak beschouwden als een vak van verwondering en bewondering. De auteurs wilden ook graag dit beeld overbrengen op hun lezers. Wonder is het hart van verwondering.


Isaac Newton
Ook Newton leefde zo, dat vele anekdotes hem gegeven zijn! Hij wist dat God een groot wiskundige was en de wereld had geschapen volgens strikte mathematische wetten. Newton zocht naar die wetten en een ding was zeker: het zouden drie wetten zijn. Drie was een heilig getal. Newton vond ze ook!

Is dat niet bijzonder? 

Een groot stuk van de klassieke natuurkunde kun je als tekst schrijven op een T-shirt. 


Op het eerste staan de wetten van Maxwell over elektriciteit, magnetisme en optica. Op het tweede staan de drie mechanicawetten van Newton.

Newton zag het licht van de goddelijke zon in zijn werkkamer schijnen door een opening in de verduisteringsgordijnen. Hij plaatste een prisma in de lichtstraal en zag de kleurdispersie. Een ding wist Newton zeker: het goddelijke licht van de zon zou zeven kleuren bevatten: rood, oranje, geel, groen, blauw, indigo en violet. We zeggen het hem nog steeds na. Echter zes of acht kleuren kunnen ook worden gezien. Maar … zeven was een heilig getal!

Was Newton niet zelf een wonder? Een tijdgenoot schrijft: “Het was donker in de wereld van de natuurwetenschap. God zei: Ik wil dat Newton er is. Alles werd licht.”

Een bekende lof aan Maxwell is:

	God said
div D = 4((
div B = 0

rot E = (c-1.∂B/∂t

rot H = 4(j + c-1.∂D/∂t

and there was light



Maxwell
Maxwell was in staat om de wetten van elektriciteit en magnetisme (en zo ook de optica) in 4 wiskundige zinnen samen te vatten.

Is het leven van Stephen Hawking niet een groot wonder? Hij is een zeer benadeeld mens wat zijn motorische lichamelijke capaciteiten betreft. Maar hoe begenadigd is zijn geest! Ongelooflijk zijn de beelden die hij ons geeft.

Vier voorbeelden van natuurwetenschappelijke wonderverhalen in populaire boeken.

Verhaal 1: De ruimte

De kosmologen zeggen: 10 tot 15 miljard jaar geleden was er een oerknal. Dat was het begin van alles. Voor dat begin was er niets dat veranderde. Iemand schreef op een bierviltje de tekst: in het begin was er NIETS. Toen is dat nog ontploft ook!

Een dramatische oerknal gaf een verzengende hitte. Deze hitte verspreidde zich over een grotere ruimte en koelde daardoor een beetje af. Er ontstonden temperatuurverschillen. Op de warme plekken wordt uit de energie materie gevormd: deeltjes en anti-deeltjes. De wat koelere plekken zijn voorbestemd om lege ruimtes te worden in het heelal. De zwaartekracht drijft de materie en anti-materie weer naar elkaar toe en er ontstaat elektromagnetische straling. Na 300.000 jaar is de afkoeling voldoende groot om subatomaire deeltjes van de materie een kans te geven om te starten met ordeningen in atomen. Om te beginnen helium en waterstof. De andere komen pas veel later.

Verhaal 2: De tijd

Het begin van de tijd was met de oerknal. Immers als niets verandert is er geen tijd. De natuurkundige logica voor een begrip tijd ontbreekt dan. Bij de oerknal begon de tijd te lopen. 

Een klos van 5 km draad van een industriële weefmachine ga ik gebruiken om de tijdschaal van de evolutie beter te begrijpen. Ik trek 1 meter draad los van de klos en vraag me af: waar zit ik nu op de tijdslijn?

Stel je voor dat ons heelal 10 miljard jaar oud is dan beeld ik dit af op 5000.000 mm! Dus 1 mm stelt voor 10 miljard/5 miljoen = 2000 jaar. Zo kort geleden was Jezus op aarde! Hoeveel zou ik mogen afrollen om de tijd te markeren van de eerste mens? Of waar zit het punt op deze draad waar de mens spraak en taal ontwikkelde?

Verhaal 3: De materie 

Dmitri Mendelejev
Dmitri Mendelejev ontwierp het periodiek systeem der elementen. Omdat zijn classificatie van de elementen steeds weer terugkerende patronen (perioden) in de elementen vertoonde, kon Mendelejev op basis van open plekken in zijn systeem de ontdekking van nog onbekende elementen voorspellen. Zijn politieke ideeën maakten van hem een controversieel persoon. 
Op 17 februari 1896 is Mendelejev aan het werk tot diep in de nacht. Hij valt met zijn hoofd op het bureau in slaap. Als hij plotseling ontwaakt begint hij als een bezetene te schrijven. In een droom had hij de oplossing gevonden van de relatie tussen de elementen.

De zoektocht van de mens naar de elementaire structuur van de materie toonde zich echter vooral als het vissen in troebel water. Het waren veelal geen intellectuele overwegingen. Het ging om rijkdom, macht en geld en was gebaseerd op bijgeloof en traditie. Jacht naar gewin als je van de ene substantie de andere kon maken. Meng de juiste substanties op de juiste plek met de goede woorden en de kracht van het vuur onder een gunstig gesternte en… goud.

De technieken van de alchimisten voor het scheiden, oplossen, verdampen en smelten van substanties werden ook gebruikt door de eerste chemici. 

Verhaal 4: Het leven

Ons leven kan alleen ontstaan in een heelal waarin alle eigenschappen precies zijn zoals ze zijn. Verander de sterkte van de elektromagnetische kracht en de vorming van organische macromoleculen is niet mogelijk. Had de zwakke kernkracht een iets ander bereik en ons heelal bestond uit niet meer dan heliumatomen, die verder tot geen chemische reacties in staat zijn. Maak je de zwaartekracht een beetje kleiner en de vorming van sterrenstelsels is in het geding. Sommige wetenschappers menen dat er sprake is van puur toeval dat wij leven.

Hoe dan ook: we leven, er bestaan miljoenen verschillende stoffen, de tijd loopt en tal van levensvormen bestaan op een complexe biotoop, de aarde.

Verhaal 5: Ons erfelijk materiaal

Het erfelijk materiaal van de mens bestaat uit 46 chromosomen. Deze zijn verdeeld in 23 paren. Een paar geslachtschromosomen. Chromosomen zijn de dragers van het erfelijk materiaal. Ze bevinden zich binnen in alle lichaamscellen. 

De chromosomen zijn opgebouwd uit DNA-moleculen. Deze moleculen zijn lange ketens. Ze lijken op een wenteltrap of een touwtrap die gedraaid is. Het molecuul is opgebouwd door combinaties te maken van steeds vier bouwstenen: G, C, T, A.

Niet alle moleculen DNA zijn genen; slechts een beperkt deel ervan. De biologie is al een flinke stap op weg om een relatie te leggen tussen de code van de DNA-moleculen en zaken als oogkleur, bloedgroep, lichaamsfuncties en mogelijke gezondheidsproblemen. Op deze wijze komt de geneeskunde straks met een geheel nieuwe tak van de voorspellende geneeskunde.

Men is al een eind op weg om de streepjescode van mensen te analyseren. Bijvoorbeeld “chromosoom 22 telt 545 genen en wordt in verband gebracht met 35 verschillende ziektes". Een gen is als het ware het recept waarmee het lichaam eiwitten maakt. Alle genen samen wordt het menselijk genoom genoemd. In februari 2001 verschenen in de wetenschappelijke tijdschriften Science en Nature artikelen van twee onderzoeksgroepen die het menselijk genoom ontrafelen. Ze stellen het aantal op 30.000. Dit is circa twee keer zoveel als van bijvoorbeeld de fruitvlieg!


Zoek op internet naar 3 voorbeelden van “wonderen” uit de natuurwetenschap.

Maak over minstens 1 wonder een flyer.

2.
Spreekwoorden & gezegden

· De wonderen zijn de wereld nog niet uit

· Wonder bovenwonder kwam alles weer terecht

· Een wonderschoon muziekstuk

· Deze wonderbaarlijke redding

· Een wondergenezing.

· Het was een wonder

· Een wonderbaarlijk apparaat

· Die gelooft in wonderen

· Dat zijn wonderverhalen

· Ik ben een wonderkind

· Dat is een wonderlijke bewering

· 
· Maak zelf een gezegde of spreekwoord. Doe het op een Loesje-achtige manier. Laat je eventueel inspireren door www.loesje.nl
· Maak in een groepje een Loesje poster over wonderen. Hang de posters op, zodat ze gezien worden

· Maak een natuurwetenschappelijk T-shirt met daarop de essentie van de natuur

HELPDESK

Hier twee voorbeelden en een veld om zelf in te vullen: 


3.  Indruk maken

‘Volgelingen krijgen’ en ‘indruk maken’ is van alle tijden. Er zijn ook in onze tijd mensen die op de TV of voor grote menigten kunsten vertonen die aan bovennatuurlijk ingrijpen doen denken. Enkele namen uit het verleden zijn Houdini, Uri Geller en David Berglas. Sommigen slagen erin om wetenschappers in hun achterban te krijgen. De wetenschappers hebben dan “met eigen ogen gezien” hoe bijvoorbeeld Uri Geller een stuk metaal deed buigen met zijn mentale kracht. Ook waren velen ervan getuige hoe David Berglas een grote vleugel (muziekinstrument) van het podium liet verdwijnen. Niemand had in de gaten welke enorme trucs ervoor nodig waren om een hele zaal aan dit geloof te krijgen. 

Later beklaagde David Berglas zich erover dat de mensen dachten dat hij dat soort dingen “vanzelf kon”. Dat was in zijn ogen een enorme onderschatting van het vele werk dat er in de voorbereiding werd gestoken.

Ken jij ook trucs die anderen doen geloven dat je een bijzondere capaciteit bezit? Met een pendel of wichelroede in de weer? Met kaarten? Van Uri Geller kun je leren dat een kromme breinaald recht lijkt voor het publiek als je hem in de goede stand houdt. Draai je hem vervolgens stiekem tussen je vingers en sla je daarbij bezwerende taal uit dan gelooft men al gauw dat er iets heel bijzonders gebeurt. Van David Berglas kun je leren dat je mensen soms schijnbaar voor vrije keuzes stelt terwijl je in feite de keuze sterk beïnvloedt.

Een kikkertje laten zweven zou vroeger een wereldwonder zijn. Tegenwoordig doen ze dat op de Katholieke Universiteit van Nijmegen. Een vrouw op het podium halen en dan laten zweven … het is te maken. Hoepels er langs halen is het ultieme bewijs. Het is te maken. Doorzagen kan trouwens ook!





Stellingen / kort geding

Opdracht





?


Wat is een wonder


???





Wonderen bestaan niet





Wonderen gaan over de geestelijke ervaring van mensen





Wonderen kun je niet wetenschappelijk bestuderen





Alles is een wonder. 





Wonderen zijn tekens van boven. 





Wonderen zijn gewoon te verklaren





Wat een wetenschapper over een wonder zegt, is onbelangrijk





De wonderen uit de bijbel zijn zeker waar en bewijzen het bestaan van God





Lees het artikel uit  de NRC van 20-12-‘88 en geef je mening. Gebruik daarbij als ondersteuning bovenstaande tekst





Opdracht 





Opdracht 
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F=0(a=0





(Fext=m.a





FAB=-FBA











(D = 4((


(B = 0


(E = (c-1.∂B/∂t


(H = 4(j + c-1.∂D/∂t
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Opdracht 1





Opdracht 2








Wachten 


op een wonder?








Doe het zelf!


Doe het NU








		Loesje











Doen jullie nu eens een wonder














De GOD van Loesje 



































		Loesje





Uri Geller gaat een Engels voetbalteam bovennatuurlijk bijstaan (1998). De auto is versierd met verbogen keukengerei.
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Opdracht 3








Oefen zelf een paar trucs waarmee je veel indruk kunt maken: iets paranormaals, de waarheid voorspellen, astrologie, metalen voorwerpen buigen door geestelijke inspanning, gedachteoverdracht, een truc met kaarten, een proef die onwaarschijnlijk verloopt, …


Voer een aantal goocheltrucs zelf uit of 


maak een verslag over illusionisten en hun illusie
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