A4: Een ANW Quiz opzetten
Inleiding

Zoals je weet zijn er tal van quizzen op de televisie. Een paar voorbeelden zijn: Eén tegen 100 van de Postcodeloterij, Per secondewijzer,  Met het mes op tafel, Twee voor twaalf, enz. Een aantal van deze quizzen kan je zelfs ook via internet spelen. Uiteraard zitten achter deze spelletjes nogal wat organisatie zoals het bedenken van de vragen of opdrachten en de antwoorden, er moet een quiz-master zijn, een scorebord en nadere specifieke voor die quiz gebruikte apparatuur. Kortom een hele organisatie.
Opdracht
Jullie opdracht is zelf een quiz in elkaar te zetten en uit te voeren. Jullie mogen kiezen welke van de bekende televisie quizzen het gaat worden. De vragen en opdrachten gaan natuurlijk over ANW en moeten goed verdeeld worden over de 4 domeinen: Leven, Biosfeer, Materie en Zonnestelsel en heelal. Vooral over de organisatie ervan moeten jullie goed nadenken. Zo is bijvoorbeeld 1 tegen 100 wel een leuke quiz maar niet zo makkelijk uitvoerbaar omdat je veel te veel deelnemers nodig hebt. Wel geschikt zijn 2 voor 12, en Per secondewijzer. Nadat jullie de quiz klaar en bruikbaar hebben, moeten jullie die uitvoeren met een groep van een andere klas, die ook een quiz in elkaar steken. Andersom zijn jullie dus zelf ook een keer hun deelnemers. Met jullie begeleider moeten jullie afspreken wanneer jullie de quiz definitief willen uitvoeren. Leuke vragen met illustraties met een stukje video (Discovery channel) of in de vorm van een stukje kunst worden natuurlijk extra gewaardeerd. Misschien kunnen jullie ook nadenken over een leuke prijs voor de winnaars. 
Stappenplan
1. Jullie maken een keuze welke quiz het gaat worden; bekijk deze eventueel 
2. Daarna moeten de vragen en opdrachten in elkaar worden gezet; gebruik daarvoor naslagwerken zoals encyclopedieën, jaaroverzichten, televisie, internet, enz.

3. Eén van jullie is verantwoordelijk voor het materiaal dat nodig is voor de uitvoering

4. Probeer de quiz uit op een paar vrienden of vriendinnen 

5. Spreek met je begeleider af wanneer jullie de quiz ter beoordeling willen uitvoeren
Bronnen

Encarta

Discovery channel

www.noorderlicht.nl 

Allerlei zoekmachines zoals google.nl 
Beoordeling
Je wordt beoordeeld op:

- persoonlijke inzet (zoals zelfstandigheid, planning, inbreng in het groepswerk)

25%

- logboek (o.a. planning)








25%

- de kwaliteit van het eindproduct







50%
Conclusie/Evaluatie

Onafhankelijk van je eindproduct lever je naast je plan van aanpak, bijgehouden logboek een korte conclusie of evaluatie in. Daarin staat aangegeven:

· Hoe jullie samenwerking is verlopen en hoe die eventueel beter zou kunnen 

· Wat je goed/prettig aan deze opdracht vond 

· Wat je aan deze opdracht zouden willen/ kunnen verbeteren

Eventuele suggesties voor verdere ontwikkeling van deze opdracht
