B1: Water als bloedsomloop van de stad
Inleiding

De drinkwateraanvoer en de afvoer van rioolwater is door de eeuwen heen een belangrijk aspect van de inrichting van iedere stad. Ieder huis, kantoor of bedrijf moet immers worden aangesloten en daarom is het van het grootste belang dat dit zorgvuldig en met overleg gebeurd. Dat zowel de aanvoer van drinkwater als de afvoer van rioolwater grotendeels onder de grond en dus nauwelijks zichtbaar zijn, heeft uiteraard zo zijn redenen
Opdracht
De opdracht is met behulp van een plattegrond van jullie stad zelf een kaart op posterformaat of een website te maken die naast de belangrijkste kenmerkende straten en (historische) gebouwen de hoofdaanvoer van drinkwater en hoofdafvoer van rioolwater in beeld brengen. Duidelijk moet naar voren komen hoe de distributie van het drinkwater tot stand komt, waar het water van afkomstig is,  hoeveel wordt gedistribueerd (denk aan watertorens), waar en hoe wordt gezuiverd (zowel voor drinkwater als rioolwater) en waar uiteindelijk op het oppervlaktewater wordt geloosd. Ook moet (indien mogelijk) het aspect van hoe systemen uit het verleden op huidige installaties zijn of worden aangesloten. De belangrijkste taak is goed in beeld te brengen met behulp van digitale foto’s en video hoe de waterhuishouding van de stad is verzorgd. Daartoe moet naast een grote hoeveelheid informatie een tweetal interviews worden opgenomen.

Naar eigen inzicht zoek je als uitbreiding en/of verdieping kan worden gedacht aan:

Metingen aan de hardheid, chloride- en nitraatgehalte, enz. van het drinkwater

Gebruik van regenwater als spoelwater voor huizen

Afvalwater beleid van een bedrijf dat “veel met water doet”

Chemische en biologische aspecten van de stedelijke rioolzuiveringsinstallatie
Naast de posterpresentatie van de stadsplattegrond zijn de op video opgenomen interviews met de mensen van de drinkwaterleiding en afvalwaterzuivering en de foto’s de lijm waarom heen jullie je presentie verzorgen.

Stappenplan
Jullie moeten zoveel mogelijk informatie betreffende dit onderwerp verzamelen en contact opnemen met de lokale autoriteiten of bedrijven, die dit verzorgen. 

Jullie  moeten afspraken maken met iemand van zowel een drinkwaterbedrijf als de instelling die de afvoer van het rioolwater beheert.   

Plan de campagne opstellen met:

Taakverdeling maken /afspraken maken

Interviewvragen opstellen

Tijdsplanning

Bronnen

www.vewin.nl 

www.vitens.nl 

www.minvrom.nl 

Gemeente Oldenzaal of Losser

Waterzuiveringsbedrijf zie telefoonboek
Beoordeling
Je wordt beoordeeld op:

- persoonlijke inzet (zoals zelfstandigheid, planning, inbreng in het groepswerk)

25%

- logboek (o.a. planning)








25%

- de kwaliteit van het eindproduct







50%
Conclusie/Evaluatie

Onafhankelijk van je eindproduct lever je naast je plan van aanpak, bijgehouden logboek een korte conclusie of evaluatie in. Daarin staat aangegeven:

· Hoe jullie samenwerking is verlopen en hoe die eventueel beter zou kunnen 

· Wat je goed/prettig aan deze opdracht vond 

· Wat je aan deze opdracht zouden willen/ kunnen verbeteren

Eventuele suggesties voor verdere ontwikkeling van deze opdracht
