B5: Milieuproblematiek.

Inleiding:
De onderhandelingen op de grote VN-top in Johannesburg zitten muurvast. De Europese Unie en de Verenigde Staten staan op veel punten, zoals het gebruik van duurzame energie en de aanpak van het waterprobleem voor mensen onder de armoedegrens, lijnrecht tegenover elkaar.
Rusland heeft er gisteren voor gewaarschuwd dat het misschien niet overgaat tot de ratificatie van het Kyoto-protocol, dat het Westen ertoe verplicht de uitstoot van broeikasgassen omlaag te brengen. Moskou is bang miljarden dollars mis te lopen omdat de Verenigde Staten het protocol vorig jaar naast zich neerlegden. (krantenartikel tubantia, zie link onder bronnen)

Het probleem van de uitstoot van broeikasgassen is niet door een land alleen op te lossen. Een voorbeeld van internationale milieuproblemen in onze eigen omgeving: een paar jaar geleden kwam er tot de verrassing van mensen in deze buurt grijze tot zwarte sneeuw uit de lucht vallen. Dit kwam door de vervuiling in de lucht vanuit het roergebied in Duitsland. De (lucht)vervuiling houdt zich nooit aan de landsgrenzen.

Alleen door samenwerking kunnen dit soort problemen worden opgelost.Helaas levert dit nogal eens problemen op door tegengestelde belangen. Bijvoorbeeld economische versus milieu-belangen.Het ziet er naar uit dat grote delen van de mensheid heeft gekozen voor economische groei. boven het milieu. Economische groei wordt vaak als maatstaf voor welvaart gebruikt. Een maat voor welvaart voor een land als geheel is het meten van het nationaal inkomen. De effecten op het milieu of klimaat worden niet in het nationaal inkomen meegewogen.
Er bestaan op dit moment  verscheidene zogenaamde instrumen​ten die tot reductie (vermindering van bepaalde milieuproblemen kunnen) leiden. Voorbeelden van deze instrumenten zijn: Joint Implementation, Clean Development Mechanism en emissiehandel. Informatie over deze instrumenten kun je vinden op de websites die zijn genoemd bij bronnen.
Opdracht:
Maak een overzicht van de verschillende hierboven genoemde instrumenten. Er is door de milieubeweging veel kritiek geuit op deze instrumenten. Wat hield deze kritiek in en zijn jullie het daar als groep mee eens. Kijk ook naar de economische gevolgen die het invoeren van deze maatregelen zal hebben. 

Zijn er maatregelen die jullie als groep in jullie omgeving kunnen invoeren om de milieuproblematiek van het heden tegen te gaan? Stel hiervoor een actieplan op en probeer deze zo mogelijk uit te voeren.

Stappenplan:
Wat zijn de grootste oorzaken van milieuproblemen en welke oorzaken moeten dus het snelst worden aangepakt?
1. Wat waren de grootste struikelblokken op de laatste milieuconferenties?

2. Ga op zoek naar informatie over de hierbovengenoemde instrumenten die tot een reductie leiden. En geef aan welke oorzaken van milieuproblemen welk instrument probeert aan te pakken. 
3. Zoek uit wat de kritiek van de milieubeweging op deze instrumenten was/is en vorm als groep een mening hierover.
4. Kijk in jullie omgeving (dat kan bijv. zijn jullie huis, school, stad, streek) wat volgens jullie problemen oplevert mbt de milieuproblematiek. Breng eerst de problemen en de mogelijke oorzaken in kaart.

5. Kies daarna een van de oorzaken van milieuvervuiling uit en stel hiervoor een actieplan op om dit aan te pakken. Probeer dit ook zo goed mogelijk uit te voeren.
6. Deze gegevens kunnen jullie op verschillende manieren presenteren. Een van de mogelijkheden is de combinatie van een poster en een presentatie. Jullie kunnen ook een flyer maken om jullie actieplan onder de aandacht te brengen van mensen uit jullie omgeving, waarbij jullie proberen om deze mensen met jullie actieplan mee te laten doen
Bronnen/Achtergrond:
Boek: Milieu en economie, A. Maurer en H. de Vries.  (uitgever Kok educatief)

Boek voor vwo-leerlingen, behandelt onderwerpen als relatie tussen schaarste, economie en milieu en meer.

http://www.klimaatwerkstuk.nl/werkstukken.html
Klik op klimaatinformatie voor algemene informatie en adressen van officiële instanties. Economisch relevant: IPCC, OECD (in het engels)

Ministerie van Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening: http://www.minvrom.nl/minvrom/pagina.html
Ga naar de website en klik op energie en klimaat, klimaatverandering.

http://klimaat.pagina.nl
Op deze dochter van de bekende startpagina staan circa 100 klimaatlinks, handig gerubriceerd naar organisaties, wat je zelf kunt doen, technische kanten van het klimaatverdrag, verdragsmechanismen en meer.

Jongeren Milieu Aktief

Telefoon: 020 5507436

http://www.jma.org
Milieu organisatie voor jongeren waar je voor uiteenlopende vragen en informatie terecht kunt. Het netwerk ecoNation richt zich speciaal op scholieren.

Stichting Natuur en Milieu

Tel: 030 2331328

http://www.snm.nl
Een wetenschappelijke organisatie, die zich bezighoudt met het natuur- en milieubeleid in Nederland en de EU. (voor 2 jaar was er een studiegroep milieu en economie, die zich onder andere bezig heeft gehouden met kooldioxidehandel (vraag eventueel informatie op)).

Milieudefensie; http://www.milieudefensie.nl
Milieudefensie is een milieubeweging. Hier vind je persberich​ten, brieven, visies en bibliotheken op het internet.

Milieuprogramma's Internationaal; http://www.oneworld.nl
Hier vind je informatie betreffende de internationale aspecten van milieuprogramma's en hoe klimaatverandering goedkoop kan worden aangepakt.

Stichting Natuur en Milieu; http://www.snm.nl/  

Tel: 030-2331328

Een wetenschappelijke organisatie, die zich bezighoudt met het natuur- en milieubeleid in Nederland en de EU. Er is een studiegroep milieu en economie, die zich onder andere bezig heeft gehouden met kooldioxidehandel (vraag informatie op).

Vroege vogels; http://info.omroep.nl/vara?nav=zjdzCsHzGHLeDxC​eKLynx
de vraagbaak verbonden aan vroege vogels (radioprogramma van de VARA over natuur en milieu).

Economische begrippenlijst: http://www.kerneconomie.nl/asp/kregiste.asp
Deze pagina bevat een woordenlijst met alle economische begrippen.
http://www.telegraaf.nl/krant/vandaag/teksten/bui.landen.water.verenigde.html
Een bericht in de telegraaf over de problemen bij de milieuconferentie in Johannesburg in 2002.
Beoordeling

Je wordt beoordeeld op:

- persoonlijke inzet (zoals zelfstandigheid, planning, inbreng in het groepswerk)

25%

- logboek (o.a. planning)








25%

- de kwaliteit van het eindproduct






50%
Conclusie/Evaluatie

Onafhankelijk van je eindproduct lever je naast je plan van aanpak, bijgehouden logboek een korte conclusie of evaluatie in. Daarin staat aangegeven:

· Hoe jullie samenwerking is verlopen en hoe die eventueel beter zou kunnen 

· Wat je goed/prettig aan deze opdracht vond 

· Wat je aan deze opdracht zouden willen/ kunnen verbeteren

Eventuele suggesties voor verdere ontwikkeling van deze opdracht

